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COMMISSION DE L'INTÉRIEUR, 
DE LA SÉCURITÉ, DE LA 

MIGRATION ET DES MATIÈRES 
ADMINISTRATIVES 

COMMISSIE VOOR 
BINNENLANDSE ZAKEN, 

VEILIGHEID, MIGRATIE EN 
BESTUURSZAKEN 

 

du 

 

MERCREDI 30 SEPTEMBRE 2020 

 

Matin 

 

______ 

 

 

van 

 

WOENSDAG 30 SEPTEMBER 2020 

 

Voormiddag 

 

______ 

 

 

 

 

La séance publique de commission est ouverte à 

10 h 31 par M. Ortwin Depoortere, président. 

 

Le texte en italique est un résumé de la question 

préalablement déposée. 

 

De vergadering wordt geopend om 10.31 uur en 

voorgezeten door de heer Ortwin Depoortere. 

 

De cursieve tekst is een samenvatting van de tekst 

die de vraagsteller vooraf heeft ingediend. 

 

Le président: Les questions nos 55008655C, 

55008656C, 55008657C, 55008906C et 

55008907C de M. Senesael sont transformées en 

questions écrites. 

 

De voorzitter: De vragen nrs. 55008655C, 

55008656C, 55008657C, 55008906C en 

55008907C van de heer Senesael worden omgezet 

in schriftelijke vragen. 
 

01 Question de Ludivine Dedonder à Koen Geens 

(VPM Justice et Régie des Bâtiments) sur 

"L'utilisation abusive des cartes de 

stationnement PMR" (55001131C) 

 

01 Vraag van Ludivine Dedonder aan Koen 

Geens (VEM Justitie en Regie der Gebouwen) 

over "Het oneigenlijke gebruik van 

parkeerkaarten voor personen met een handicap" 

(55001131C) 

 

01.01  Ludivine Dedonder (PS): Lors des 

contrôles de stationnement, les agents vérifient la 

validité des cartes PMR mais l'application employée 

ne permet que cela: pas moyen de déterminer si on 

utilise la carte correctement ni de détecter 

d'éventuelles copies frauduleuses ou de vérifier 

l'identité du propriétaire de la carte.  

 

 

 

Que fait-on pour éviter l'usage abusif de la carte 

PMR? Est-ce suffisant? Pourrait-on distribuer des 

cartes non reproductibles?  

 

01.01  Ludivine Dedonder (PS): Tijdens de 

parkeercontroles verifiëren de agenten de 

geldigheid van de parkeerkaarten voor 

gehandicapten, maar meer kunnen ze met de app 

die ze daarvoor gebruiken niet doen. Zo kunnen ze 

niet vaststellen of de kaart correct gebruikt wordt en 

kunnen ze eventuele frauduleuze kopieën niet 

opsporen noch de identiteit van de eigenaar van de 

kaart verifiëren. 

 

Wat doet men om misbruiken met de 

gehandicaptenkaart te voorkomen? Volstaan die 

maatregelen? Zou men geen niet-kopieerbare 

kaarten ter beschikking kunnen stellen? 

 

01.02  Pieter De Crem, ministre (en français): La 

carte de stationnement pour personnes 

handicapées est déclarée non valide en cas 

d'utilisation de la carte d'une personne décédée, 

d'une carte dont on a demandé un duplicata, d'une 

carte arrivée à expiration ou avec un numéro non 

01.02 Minister Pieter De Crem (Frans): Indien de 

kaart van een overledene, een kaart waarvoor er 

een duplicaat aangevraagd werd, een verlopen 

kaart of een kaart met een ongeldig nummer 

gebruikt wordt, wordt de parkeerkaart voor 

personen met een handicap als ongeldig gemeld. 



 30/09/2020 CRABV 55 COM 272 

 

CHAMBRE-2E SESSION DE LA  55E LÉGISLATURE 2019 2020 KAMER-2E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

2 

valide. L'application ne fournit aucune information 

sur le type d'abus ou sur l'identité de la personne à 

qui la carte a été délivrée.  

 

Le nombre de constats dressés pour stationnement 

irrégulier sur un emplacement réservé est de 

29 292 en 2016 et de 24 236 en 2019.  

 

De app verstrekt geen informatie over het soort 

misbruik of over de identiteit van de persoon aan 

wie de kaart uitgereikt werd.  

 

In 2016 werden er 29.292 en in 2019 

24.236 vaststellingen voor onregelmatig parkeren 

op een voorbehouden plaats gemaakt.  

 

Pour les autres questions, il faudra consulter le 

SPF Sécurité sociale, dont dépend la 

DG Personnes handicapées.  

 

Voor de overige vragen moet u zich wenden tot de 

FOD Sociale Zekerheid, waaronder de 

DG Personen met een handicap ressorteert.  

 

01.03  Ludivine Dedonder (PS): Il n'y a donc pas 

moyen de contrôler ces infractions: il faudrait un 

système plus efficace. 

 

01.03  Ludivine Dedonder (PS): Die inbreuken 

kunnen dus niet gecontroleerd worden. Er is nood 

aan een efficiënter systeem.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

02 Question de Samuel Cogolati à Pieter De Crem 

(Sécurité et Intérieur) sur "Violations des droits 

humains et dumping social dans un marché 

public de la police fédérale" (55007745C) 

 

02 Vraag van Samuel Cogolati aan Pieter 

De Crem (Veiligheid en Binnenlandse Zaken) over 

"Mensenrechtenschendingen en sociale dumping 

m.b.t. een overheidsopdracht van de federale 

politie" (55007745C) 

 

02.01  Samuel Cogolati (Ecolo-Groen): Le 8 juillet, 

Knack a révélé les conditions de travail indécentes 

d’ouvriers roumains dans les usines Motexco et 

Siorom, qui fournissent des équipements de travail 

à police belge: salaires sous le minimum vital, 

quotas de production insoutenables, privations de 

chèques repas en cas de sous-rentabilité, bâtiments 

délabrés et absence de ventilation. 

 

 

 

Comment la police fédérale garantit-elle l'absence 

de dumping social dans ses marchés publics? 

Avez-vous imposé des conditions éthiques et 

sociales? Si les faits sont avérés, imposerez-vous 

des sanctions ou des réparations au fournisseur 

belge? Assurerez-vous une politique d'achats 

publics basée sur des critères sociaux et 

environnementaux justes? Pour prévenir le dumping 

social, imposerez-vous une réglementation 

contraignante sur toute la chaîne de production des 

fournisseurs de la police fédérale? 

 

02.01  Samuel Cogolati (Ecolo-Groen): Op 8 juli 

verscheen er in Knack een artikel over de 

mensonwaardige werkomstandigheden van 

Roemeense arbeiders in de fabrieken van Motexco 

en Siorom, die de Belgische politie van 

werkuitrusting voorzien: lonen onder het 

bestaansminimum, onhoudbare productiequota, 

inhouding van maaltijdcheques bij een te geringe 

productie, vervallen gebouwen en gebrek aan 

ventilatie. 

 

Hoe weert de federale politie sociale dumping bij 

overheidsopdrachten? Hebt u ethische en sociale 

voorwaarden opgelegd? Als de feiten bewezen zijn, 

zult u de Belgische leverancier dan sancties of 

schadeloosstellingen opleggen? Zult u ervoor 

zorgen dat het beleid inzake overheidsopdrachten 

gestoeld is op rechtvaardige sociale en 

milieucriteria? Zult u, om sociale dumping te 

voorkomen, dwingende regelgeving uitvaardigen 

ten aanzien van de hele productieketen van de 

leveranciers van de federale politie?  

 

02.02  Pieter De Crem, ministre (en français): En 

l'absence d'élément nouveau, je renvoie à la 

réponse apportée à la question n°55007817C de 

M. Senesael, le 14 juillet. 

 

02.02 Minister Pieter De Crem (Frans): Bij gebrek 

aan nieuwe elementen verwijs ik naar het antwoord 

op vraag nr. 55007817C van de heer Senesael van 

14 juli. 

 

02.03  Samuel Cogolati (Ecolo-Groen): Il faut 

s'assurer que les marché publics respectent les 

droits sociaux élémentaires, ce qui n'a 

vraisemblablement pas été le cas. 

 

02.03  Samuel Cogolati (Ecolo-Groen): De 

fundamentele sociale rechten moeten 

gerespecteerd worden in het kader van de 

overheidsopdrachten, wat hier kennelijk niet het 

geval was.  
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L'incident est clos. 

 

Le président: La question n° 55007760C de 

Mme Slegers est transformée en question écrite. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: Vraag nr. 55007760C van 

mevrouw Slegers is omgezet in een schriftelijke 

vraag. 

 

03 Question de Kim Buyst à Pieter De Crem 

(Sécurité et Intérieur) sur "Le fonctionnement des 

contrôles de trajet" (55007819C) 

 

03 Vraag van Kim Buyst aan Pieter De Crem 

(Veiligheid en Binnenlandse Zaken) over "De 

werking van de trajectcontroles" (55007819C) 

 

03.01 Kim Buyst (Ecolo-Groen): Voici un an, le 

ministre avait promis que le logiciel permettant 

d'utiliser les radars tronçons serait disponible au 

premier trimestre 2020.  

 

Est-ce le cas? Les caméras ANPR devaient être 

directement connectées au réseau national de la 

police fédérale. Toutes les caméras y sont-elles 

connectées désormais? Comment résoudre les 

problèmes de capacité qui se posent à la police, de 

sorte que toutes les infractions routières puissent 

être constatées et faire l'objet d'un suivi? 

 

03.01  Kim Buyst (Ecolo-Groen): Een jaar geleden 

beloofde de minister dat de sofware om 

trajectcontroles te kunnen uitvoeren er in het eerste 

kwartaal van 2020 zou zijn.  

 

Is dat het geval? De ANPR-camera's zouden 

rechtstreeks worden aangesloten op het nationale 

netwerk van de federale politie. Zijn alle camera's 

vandaag aangesloten op dit netwerk? Hoe kunnen 

de capaciteitsproblemen bij de politie om alle 

verkeersovertredingen vast te stellen en op te 

volgen, worden aangepakt? 

 

03.02  Pieter De Crem, ministre (en néerlandais): 

Le serveur central et le nouveau logiciel de 

traitement des données sont en cours de 

développement. Dans l'attente de leur livraison, les 

images des nouveaux radars tronçons peuvent déjà 

être traitées par les Centres régionaux de 

traitement (CRT). Il suffit de les connecter au 

serveur central. Les premiers essais de connexion 

entre le serveur et les CRT ont été couronnés de 

succès. Dès que cette phase test sera terminée, le 

traitement pourra démarrer. 

 

Une demande de recrutement de personnel 

supplémentaire a été déposée. Si elle est acceptée, 

des renforts suffisants permettront à partir de 2021 

de gérer la majorité des nouvelles infractions.  

 

03.02 Minister Pieter De Crem (Nederlands): De 

centrale server en de nieuwe verwerkingssoftware 

zijn in ontwikkeling. In afwachten van de oplevering 

kunnen de beelden van de nieuwe trajectcontroles 

al worden verwerkt door de Gewestelijke 

Verwerkingscentra's (GVC's). Ze moeten daarvoor 

alleen zijn aangesloten op de centrale server. De 

eerste verbindingstests tussen de server en de 

GVC's zijn succesvol. Zodra deze testfase is 

afgerond, kan de verwerking beginnen. 

 

 

Er is een verzoek om extra personeel ingediend. Als 

het wordt goedgekeurd, komt er vanaf 2021 

voldoende versterking om het merendeel van de 

nieuwe inbreuken aan te pakken.  

 

03.03  Kim Buyst (Ecolo-Groen): Je suis déçue 

d'apprendre qu'il faudra patienter si longtemps 

avant que le système fonctionne pleinement. 

 

03.03  Kim Buyst (Ecolo-Groen): Ik ben 

teleurgesteld dat het zo lang duurt vooraleer het 

systeem volledig werkt. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

04 Question de Samuel Cogolati à Pieter De Crem 

(Sécurité et Intérieur) sur "La mise à l'arrêt de 

Tihange 2" (55007835C) 

 

04 Vraag van Samuel Cogolati aan Pieter De 

Crem (Veiligheid en Binnenlandse Zaken) over 

"De stillegging van Tihange 2" (55007835C) 

 

04.01  Samuel Cogolati (Ecolo-Groen): Quelles 

sont l'origine et la cause du problème technique 

ayant provoqué l'arrêt de Tihange 2? Est-ce une 

erreur humaine? ENGIE Electrabel a-t-elle prévenu 

l'AFCN? L'incident est-il classé sur l'échelle INES? 

Pouvez-vous détailler tous les événements 

classés 0 sur l'échelle INES au cours des 

12 derniers mois? 

04.01  Samuel Cogolati (Ecolo-Groen): Wat was 

de oorzaak van het technische probleem dat 

aanleiding gaf tot de stillegging van Tihange 2? 

Betreft het een menselijke fout? Heeft ENGIE 

Electrabel het FANC verwittigd? Werd het incident 

ingedeeld op de INES-schaal? Kunt u een overzicht 

geven van alle incidenten die de afgelopen twaalf 

maanden op niveau 0 van de INES-schaal 
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 ingedeeld werden?  

 

04.02  Pieter De Crem, ministre (en français): Le 

10 juillet, un essai périodique pour s'assurer du bon 

fonctionnement des vannes d'isolement de la 

turbine de Tihange 2 a provoqué un dégagement de 

vapeur dans la partie non nucléaire. ENGIE 

Electrabel a mis le réacteur à l'arrêt. Cette vapeur 

venait d'une fuite d'un collecteur de sous-tirage de 

la turbine due à la corrosion. Elle a été réparée et 

des contrôles ont été faits sur les autres tuyauteries 

de ce type. ENGIE Electrabel a informé l'AFCN. 

L'analyse INES a conclu à un niveau 0. Je me 

réfère à mes réponses à vos questions n°s 981913 

et 6648 sur les communications de l'AFCN relatives 

au niveau 0 de l'échelle INES. 

 

04.02 Minister Pieter De Crem (Frans): Op 10 juli 

werd er een periodieke test uitgevoerd om de goede 

werking van de afsluitkleppen van de turbine van 

Tihange 2 te controleren en daarbij kwam er stoom 

vrij in het niet-nucleaire gedeelte van de 

kerncentrale. ENGIE Electrabel heeft de reactor 

stilgelegd. Die stoom kwam uit een lek in een 

drukcollector van de turbine, dat te wijten was aan 

corrosie. Het lek werd gedicht en er werden 

controles uitgevoerd voor de andere buizen van dat 

type. ENGIE Electrabel heeft het FANC ingelicht. Uit 

de analyse bleek dat het een incident van niveau 0 

op de INES-schaal betrof. Ik verwijs naar mijn 

antwoorden op uw vragen nr. 981913 et 6648 in 

verband met de communicatie van het FANC met 

betrekking tot niveau 0 van de INES-schaal. 

 

04.03  Samuel Cogolati (Ecolo-Groen): J'appelle à 

plus de transparence par l'AFCN dans la publication 

des incidents, y compris de niveau 0.  

 

04.03  Samuel Cogolati (Ecolo-Groen): Ik roep op 

tot meer transparantie van de kant van het FANC in 

het kader van de publicatie van de incidenten, ook 

die van niveau 0. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

05 Question de Tim Vandenput à Pieter De Crem 

(Sécurité et Intérieur) sur "Le respect du port du 

masque de protection dans les magasins à partir 

du 11 juillet 2020" (55007885C) 

 

05 Vraag van Tim Vandenput aan Pieter De Crem 

(Veiligheid en Binnenlandse Zaken) over "De 

handhaving van het dragen van mondmaskers in 

winkels vanaf 11 juli 2020" (55007885C) 

 

05.01  Tim Vandenput (Open Vld): Ma question 

porte sur des mesures qui sont déjà entrées en 

vigueur le 11 juillet. Je souhaiterais obtenir la 

réponse par écrit.  

 

05.01  Tim Vandenput (Open Vld): Mijn vraag gaat 

over maatregelen die al op 11 juli zijn ingegaan. Ik 

ontvang graag het schriftelijke antwoord.  

 

05.02  Pieter De Crem, ministre (en néerlandais): 

Très bien. 

 

05.02 Minister Pieter De Crem (Nederlands): 

Prima. 

 

L'incident est clos. 

 

Le président: La question n° 55007885C de 

M. Vandenput est transformée en question écrite. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: Vraag 55007885C van de 

heer Vandenput wordt ongezet in een schriftelijke 

vraag. 

 

06 Question de Kim Buyst à Pieter De Crem 

(Sécurité et Intérieur) sur "Le plan d'urgence 

nucléaire" (55007905C) 

 

06 Vraag van Kim Buyst aan Pieter De Crem 

(Veiligheid en Binnenlandse Zaken) over "Het 

nucleaire noodplan" (55007905C) 

 

06.01  Kim Buyst (Ecolo-Groen): Voici quelques 

années, le ministre compétent a pris des mesures 

pour actualiser le plan d'urgence nucléaire, devenu 

obsolète. On peut lire sur le site internet du Centre 

de crise national que l'arrêté royal du 17 octobre 

2003 est toujours d'application. Est-ce exact ou le 

site doit-il encore être mis à jour? En quoi la crise 

du coronavirus affecte-t-elle le plan d'urgence et 

quels enseignements pouvons-nous en tirer?  

06.01  Kim Buyst (Ecolo-Groen): Een aantal jaren 

geleden heeft de bevoegde minister stappen gezet 

om het verouderde nucleaire noodplan te 

actualiseren. Op de website van het Crisiscentrum 

staat dat het KB van 17 oktober 2003 nog steeds 

van toepassing is. Klopt dat of moet de website nog 

geactualiseerd worden? Hoe beïnvloedt de 

coronacrisis het noodplan en wat kunnen we daaruit 

leren?  
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Le stockage de déchets radioactifs de faible activité 

a commencé. Le plan d'urgence nucléaire a-t-il été 

adapté au nouvel entreposage en surface de 

Dessel? En quel sens a-t-il été adapté ou, s'il ne l'a 

pas été, pour quelles raisons? 

 

La consultation publique sur la gestion et le 

stockage des déchets radioactifs de haute activité 

ou de longue durée de vie vient de s'achever. Que 

faut-il modifier dans la planification d'urgence pour 

l'adapter aux choix futurs? 

 

 

De berging van laagradioactief afval is gestart. 

Werd de nucleaire noodplanning aangepast aan de 

nieuwe bovengrondse opslag in Dessel? Hoe of 

waarom niet? 

 

 

De publieksconsultatie over het beheer en de 

berging van hoogradioactief of langlevend 

radioactief afval liep net af. Wat moet er in de 

noodplanning worden veranderd om hem aan te 

passen aan toekomstige keuzes?  

 

06.02  Pieter De Crem, ministre (en néerlandais): 

Le site internet du centre de crise contenait 

effectivement des informations dépassées. Il a été 

actualisé entre-temps.  

 

La mise à jour du plan d'urgence nucléaire tient 

compte de l'évolution de la planification d'urgence, 

des recommandations nationales, des études 

d'experts et des résultats d'exercices mais aussi 

d'incidents réels. La gestion de la crise actuelle est 

en cours d'évaluation par le NCCN et cette 

évaluation sera prise en compte lors de la révision 

du plan d'urgence.  

 

En cas d'urgence nucléaire, le plan d'urgence 

nucléaire et radiologique reste d'application. Les 

différentes autorités déploieront tous les moyens 

possibles afin de gérer les deux situations 

d'urgence et de protéger la population, la chaîne 

alimentaire et l'environnement contre les 

dommages éventuels. 

 

En ce qui concerne le projet de stockage à Dessel, 

seuls ont été réalisés des travaux pour lesquels 

aucun permis nucléaire n'est requis, mais 

seulement un permis délivré par les autorités 

flamandes. La demande de permis nucléaire est 

toujours en cours et ce n'est qu'au démarrage de 

l'exploitation que le plan d'urgence nucléaire devra 

être modifié. Les plans d'urgence seront traités en 

parallèle avec les demandes de permis. 

 

06.02 Minister Pieter De Crem (Nederlands): De 

website van het crisiscentrum bevatte inderdaad 

gedateerde informatie. Zij is ondertussen 

geactualiseerd.  

 

Bij de actualisering van het nucleaire noodplan 

wordt rekening gehouden met de 

noodplanningsevolutie, nationale aanbevelingen, 

studies van experts en resultaten van oefeningen, 

maar ook met reële incidenten. Het beheer van de 

huidige crisis wordt op dit ogenblik geëvalueerd 

door het NCCN en die evaluatie zal wegen tijdens 

de herziening van het noodplan.  

 

Als zich een nucleaire noodsituatie voordoet, blijven 

het nucleaire en het radiologische noodplan van 

kracht. De verschillende overheden zullen alle 

middelen inzetten om beide noodsituaties te 

beheren en om de bevolking, de voedselketen en 

het milieu te beschermen tegen schade. 

 

 

Wat het bergingsproject in Dessel betreft, zijn er 

alleen nog maar werken uitgevoerd waarvoor geen 

nucleaire vergunning nodig is, enkel een Vlaamse. 

De aanvraag voor de nucleaire vergunning loopt 

nog en pas als de exploitatie start, moet het 

nucleaire noodplan aangepast zijn. De noodplannen 

zullen parallel met de vergunningsaanvragen 

worden behandeld. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

07 Question de Gaby Colebunders à Pieter De 

Crem (Sécurité et Intérieur) sur "Les moyens 

d'appui destinés à la police locale" (55007983C) 

 

07 Vraag van Gaby Colebunders aan Pieter De 

Crem (Veiligheid en Binnenlandse Zaken) over 

"De ondersteunende middelen voor de lokale 

politie" (55007983C) 

 

07.01  Gaby Colebunders (PVDA-PTB) (en 

néerlandais): Dans les petites communes, la police 

locale manque de moyens pour acheter des drones 

ou des voitures de commandement, 

accessoirement nécessaires lors d'événements. 

Ces moyens d'appui pourraient parfaitement être 

07.01  Gaby Colebunders (PVDA-PTB) 

(Nederlands): De lokale politie in kleine gemeentes 

heeft niet voldoende middelen om drones of 

commandowagens aan te kopen, die incidenteel 

nodig zijn bij evenementen. Dit soort 

ondersteunende middelen zou perfect door de 
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fournis par la police fédérale. En vertu de la 

loi Jambon, ceux-ci peuvent être mis à disposition 

par des entreprises privées. En achetant un nombre 

croissant de matériel spécialisé, le bourgmestre 

d'Anvers sape la répartition de compétences entre 

les polices fédérale et locale. La part du secteur de 

la sécurité privée gagne du terrain. À terme, cet 

essor risque de compromettre le contrôle 

démocratique. 

 

De combien de drones, de voitures de 

commandement et d'équipes maîtres-chiens la 

police fédérale dispose-t-elle? Ces moyens 

suffisent-ils pour répondre à la demande des 

polices locales? À combien de reprises les zones 

de police locale sollicitent-elles des entreprises 

privées?  

 

federale politie geleverd kunnen worden. De wet-

Jambon maakt het mogelijk dat private bedrijven 

deze middelen ter beschikking stellen. De 

burgemeester van Antwerpen koopt steeds meer 

gespecialiseerd materiaal en holt daarmee de 

bevoegdheidsverdeling tussen de federale en lokale 

politie uit. De private veiligheidssector groeit. Op 

termijn betekent dit een gevaar voor de 

democratische controle. 

 

Over hoeveel drones, commandowagens en 

hondenteams beschikt de federale politie? Voldoet 

dat aan de vraag van de lokale korpsen? Hoe vaak 

wenden lokale politiezones zich tot private 

bedrijven? 

 

07.02  Pieter De Crem, ministre (en néerlandais): 

En matière de moyens d'appui, il n'y a ni monopole, 

ni obligation de recourir exclusivement aux moyens 

d'appui de la police fédérale. Les autorités locales 

gèrent leurs budgets en toute autonomie. 

 

 

 

La direction du Service d'appui aérien de la police 

fédérale (DAFA) dispose de sept hélicoptères, de 

deux petits avions et de quatre drones. Plusieurs 

autres services de la police fédérale possèdent 

leurs propres drones. Il en est de même dans 

quatorze zones de police locale. 

 

La police fédérale dispose de cinq véhicules de 

commandement mobile et de 47 pelotons de 

commandement. Plusieurs corps de police locale 

ont également investi dans des commissariats 

mobiles et des voitures de commandement. Des 

voitures de commandement multidisciplinaires 

équipent aussi les services d'incendie et la 

protection civile.  

 

La Direction d'appui canin de la police fédérale 

propose une offre diversifiée de teams canins, avec 

16 chiens pisteurs, 21 chiens détecteurs de drogue, 

4 chiens détecteurs de restes humains, 24 chiens 

détecteurs d'explosifs, 3 chiens détecteurs de 

migrants, 3 chiens détecteurs de foyers d'incendie 

et 12 chiens patrouilleurs. La police locale dispose 

de plus de 300 chiens patrouilleurs. 

 

 

L'offre de la police fédérale en matière d'appui est 

abondante. Les moyens disponibles sont 

néanmoins toujours limités. Des choix doivent être 

systématiquement opérés. La police locale peut 

aussi solliciter le secteur privé. Seule une bonne 

coopération entre les différents partenaires est en 

07.02 Minister Pieter De Crem (Nederlands): 

Inzake de steunmiddelen bestaan er geen 

monopolies, noch een verplichting om uitsluitend 

gebruik te maken van de ondersteunende middelen 

van de federale politie. De lokale overheden zijn 

bevoegd om te beslissen hoe zij hun budgetten 

gebruiken.  

 

De directie Luchtsteun van de federale politie 

(DAFA) beschikt over zeven helikopters, twee kleine 

vliegtuigen en vier drones. Verschillende andere 

diensten van de federale politie beschikken over 

hun eigen drones. Veertien lokale politiezones 

bezitten ook hun eigen drones.  

 

De federale politie beschikt over vijf mobiele 

commandowagens en 47 pelotoncommando's. Ook 

verschillende lokale politiekorpsen investeerden in 

mobiele commissariaten en commandowagens. 

Ook de brandweer en de civiele bescherming 

beschikken over multidisciplinaire 

commandowagens.  

 

 

De directie Hondensteun van de federale politie 

heeft een divers aanbod van hondenteams, met 

16 speurhondgeleiders, 21 drugshondgeleiders, 

4 menselijke-restenhondgeleiders, 

24 explosievengeleiders, 3 migratiehondgeleiders, 

3 brandhaarddetectiehondgeleiders en 

12 patrouillehondgeleiders. De lokale politie 

beschikt over meer dan 

300 patrouillehondgeleiders.  

 

De federale politie levert een breed aanbod aan 

steun. Beschikbare middelen zijn echter altijd 

gelimiteerd. Er moeten steeds keuzes gemaakt 

worden. De lokale politie kan ook een beroep doen 

op de private sector. Een goede samenwerking 

tussen alle partners kan enkel de algemene 
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mesure de contribuer à la sécurité générale.  

 

veiligheid ten goede komen. 

 

07.03 Gaby Colebunders (PVDA-PTB) (en 

néerlandais): En l'absence de certitudes quant au 

cours que prendront les événements dans les 

prochains mois, nous continuerons à suivre ce 

dossier avec tout notre sens critique. 

 

07.03  Gaby Colebunders (PVDA-PTB) 

(Nederlands): Het is niet duidelijk welke richting we 

de komende maanden uitgaan. We zullen de zaak 

daarom kritisch blijven volgen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

08 Question de Gaby Colebunders à Pieter De 

Crem (Sécurité et Intérieur) sur "Les mesures 

contre le coronavirus prises dans les 

supermarchés" (55007984C) 

 

08 Vraag van Gaby Colebunders aan Pieter De 

Crem (Veiligheid en Binnenlandse Zaken) over 

"De coronamaatregelen in de supermarkten" 

(55007984C) 

 

08.01  Gaby Colebunders (PVDA-PTB) (en 

néerlandais): La police de Hasselt patrouillera dans 

les rues commerçantes afin de contrôler le respect 

de l'obligation du port du masque.  

 

Le ministre demandera-t-il à tous les corps de 

police locale de faire de même? L'assistance au 

personnel des supermarchés forme-t-elle une 

priorité absolue pour la police? Une analyse des 

risques encourus par le personnel des 

supermarchés est-elle effectuée? 

 

08.01  Gaby Colebunders (PVDA-PTB) 

(Nederlands): De Hasseltse politie zal patrouilleren 

in de winkelstraten om toe te zien op de naleving 

van de mondmaskerplicht.  

 

Zal de minister alle lokale korpsen vragen om 

hetzelfde te doen? Wordt bijstand aan het 

supermarktpersoneel een hoogste prioriteit voor de 

politie? Wordt er een risicoanalyse gemaakt voor 

het supermarktpersoneel? 

 

08.02  Pieter De Crem, ministre (en néerlandais): 

Agir préventivement et de façon dissuasive et veiller 

au respect de la réglementation ressortit des 

missions de la police administrative. Des 

instructions supplémentaires ne sont pas 

nécessaires à mon sens. En cas d'appel d'urgence, 

le demandeur peut compter sur une intervention 

rapide. Les priorités sont énoncées dans une 

politique d'intervention locale mise en œuvre par les 

centres de communication et d'information 

provinciaux de la police. 

 

08.02 Minister Pieter De Crem (Nederlands): Het 

behoort tot de opdrachten van de bestuurlijke politie 

om preventief en ontradend te werken en te zorgen 

voor de naleving van de regelgeving. Er is volgens 

mij geen nood aan bijkomende instructies. Wie een 

noodoproep doet, kan rekenen op een snelle 

tussenkomst. De prioriteiten staan in een lokaal 

interventiebeleid dat door de provinciale 

communicatie- en informatiecentra wordt 

uitgevoerd. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

09 Question de Gaby Colebunders à Pieter De 

Crem (Sécurité et Intérieur) sur "Les écarts 

salariaux entre agents de quartier et agents 

participant aux interventions" (55007987C) 

 

09 Vraag van Gaby Colebunders aan Pieter De 

Crem (Veiligheid en Binnenlandse Zaken) over 

"De loonverschillen tussen wijkagenten en 

agenten die deelnemen aan interventies" 

(55007987C) 

 

09.01  Gaby Colebunders (PVDA-PTB) (en 

néerlandais): Le ministre peut-il expliciter les 

différences entre les rémunérations des agents de 

quartier et de ceux qui participent aux 

interventions? Comment renforcer l'attrait de la 

profession d'agent de quartier?  

 

09.01  Gaby Colebunders (PVDA-PTB) 

(Nederlands): Kan de minister de verschillen in de 

vergoedingen voor wijkagenten en voor agenten die 

deelnemen aan interventies, toelichten? Op welke 

manier kan het beroep van wijkagent aantrekkelijk 

worden gemaakt?  

 

09.02  Pieter De Crem, ministre (en néerlandais): 

Les inspecteurs reçoivent tous un traitement 

identique, qu'il s'agisse des agents de quartier ou 

des policiers participant à des interventions. La 

09.02 Minister Pieter De Crem (Nederlands): Er is 

geen verschil in wedde tussen een inspecteur 

wijkwerking en een inspecteur interventie. Het 

verschil zit in de verloning voor de onregelmatige 
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différence réside dans les rémunérations pour les 

prestations irrégulières, telles que les interventions 

nocturnes et du week-end. Un inspecteur participant 

à des interventions est confronté à un plus grand 

nombre d'interventions irrégulières qu'un agent de 

quartier. 

 

Les diverses possibilités de carrière sont toujours 

présentées lors des campagnes de recrutement. Il 

est tout à fait possible de concevoir des campagnes 

spécifiques pour mettre à l'honneur des fonctions 

difficiles à pourvoir. De plus, des agents de quartier 

sont toujours présents lors des journées 

d'information. Sur jobpol.be, les candidats peuvent 

également prendre contact avec des policiers, y 

compris des agents de quartier. Il s'indique 

d'encourager les aspirants inspecteurs à opter pour 

la fonction d'agent de quartier; cette initiative peut 

être prise par les zones. Il est également 

envisageable de mettre sur pied une campagne 

dans le cadre des efforts en matière de employer 

branding. 

 

prestaties, zoals nacht- en weekendwerk. Een 

inspecteur interventie verricht meer onregelmatige 

prestaties dan een wijkagent. 

 

 

 

 

In de rekruteringscampagnes worden de 

verschillende carrièremogelijkheden steeds in de 

kijker gezet. Specifieke campagnes om 

moeilijkheden in te vullen, zijn zeker mogelijk. Op 

de infodagen zijn ook steeds wijkagenten aanwezig. 

Op jobpol.be kunnen kandidaten ook contact 

opnemen met onder meer wijkagenten. Het is zeker 

aan te raden om aspirant-inspecteurs warm te 

maken voor de functie van wijkagent, dat kan op 

initiatief van de zones. Een campagne in het kader 

van de employer branding is ook mogelijk. 

 

09.03  Gaby Colebunders (PVDA-PTB) (en 

néerlandais): L'avenir reposera en grande partie sur 

l'action des agents de quartier. Il est dès lors 

important de revaloriser leur salaire.  

 

09.03  Gaby Colebunders (PVDA-PTB) 

(Nederlands): Wijkagenten zijn de toekomst. Het is 

dus belangrijk dat hun loon aantrekkelijker wordt 

gemaakt.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

10 Question de Gaby Colebunders à Pieter De 

Crem (Sécurité et Intérieur) sur "Le secteur des 

travailleurs du sexe et la crise du coronavirus" 

(55007988C) 

 

10 Vraag van Gaby Colebunders aan Pieter De 

Crem (Veiligheid en Binnenlandse Zaken) over 

"De sector van het sekswerk en de coronacrisis" 

(55007988C) 

 

10.01  Gaby Colebunders (PVDA-PTB) (en 

néerlandais): Les travailleurs et travailleuses du 

sexe aussi ont dû se confiner, aussi leurs activités 

sont-elles souvent passées dans la clandestinité. 

Les services de police ont-ils constaté une 

intensification des activités dans les milieux 

criminels? Comment la sécurité des travailleurs du 

sexe a-t-elle été garantie pendant le confinement? 

 

Depuis plusieurs semaines, les travailleurs du sexe 

peuvent de nouveau exercer leurs activités à 

condition de respecter certaines mesures de 

sécurité. Comment veille-t-on au respect de ces 

mesures? 

 

10.01  Gaby Colebunders (PVDA-PTB) 

(Nederlands): Ook de sekswerkers moesten in 

lockdown gaan, maar de activiteit verschoof 

daardoor van de legale naar de illegale sfeer. 

Hebben de politiediensten een verhoogde activiteit 

gemerkt in het illegale milieu? Hoe werd er gewaakt 

over de veiligheid van de sekswerkers tijdens de 

lockdown?  

 

Sinds enkele weken mogen sekswerkers weer 

werken, mits het in acht nemen van een aantal 

veiligheidsmaatregelen. Hoe worden die 

gehandhaafd?  

 

10.02  Pieter De Crem, ministre (en néerlandais): 

Pendant la première phase du confinement, les 

services de police ont constaté que des mesures de 

prévention étaient prises et que les rencontres 

virtuelles étaient privilégiées. Il n'est cependant pas 

à exclure que des rencontres physiques 

clandestines aient eu lieu ou que des groupes 

criminels aient profité de la situation pour engranger 

10.02 Minister Pieter De Crem (Nederlands): In de 

eerste fase van de lockdown hebben de 

politiediensten vastgesteld dat er preventieve 

maatregelen werden genomen en dat virtuele 

ontmoetingen bevorderd werden. Het valt echter 

niet uit te sluiten dat er toch stiekem andere 

afspraken gemaakt werden of dat criminele 

groepen de situatie misbruikt hebben om 
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des bénéfices plantureux.  

 

Après l'assouplissement graduel des mesures, le 

secteur a pleinement repris ses activités. Vu la 

nature de celles-ci, il est très difficile de procéder à 

des contrôles. Le respect de la distanciation 

physique est impossible. Si la police constate une 

infraction, un PV est dressé à charge du travailleur 

du sexe et du client.  

 

Nous restons aussi attentifs aux potentielles 

victimes de la traite des êtres humains. 

 

aanzienlijke winsten binnen te halen.  

 

Na de geleidelijke versoepeling van de maatregelen 

werkt de sector weer als voorheen. De sector is, 

door de aard van de activiteiten, erg moeilijk te 

controleren. De naleving van de social distancing is 

niet mogelijk. Als de politie inbreuken vaststelt, 

wordt een pv opgesteld ten laste van de sekswerker 

en van de klant.  

 

We blijven ook alert voor potentiële slachtoffers van 

mensenhandel.  

 

10.03  Gaby Colebunders (PVDA-PTB) (en 

néerlandais): Il est triste de devoir constater que 

beaucoup se sont enrichis pendant cette crise et ont 

bafoué les mesures de précaution contre le 

coronavirus. Nous appelons à intervenir plus 

fermement dans ce secteur. 

 

10.03  Gaby Colebunders (PVDA-PTB) 

(Nederlands): Het is jammer te moeten vaststellen 

dat in deze crisis veel mensen rijker worden en de 

coronamaatregelen niet respecteren. We vragen 

om in deze sector harder op te treden. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

11 Question de Gaby Colebunders à Pieter De 

Crem (Sécurité et Intérieur) sur "Le degré de 

préparation à une éventuelle seconde vague" 

(55007989C) 

 

11 Vraag van Gaby Colebunders aan Pieter De 

Crem (Veiligheid en Binnenlandse Zaken) over 

"De graad van paraatheid voor een eventuele 

tweede golf" (55007989C) 

 

11.01  Gaby Colebunders (PVDA-PTB) (en 

néerlandais): Les services de police et la Sécurité 

civile disposent-ils de suffisamment de masques 

buccaux et de gel hyrdoalcoolique pour résister à 

une deuxième vague? Les stocks ont-ils été 

reconstitués? Le ministre ne pense-t-il pas que les 

gens devraient subir un test de dépistage du 

coronavirus automatiquement et pas seulement en 

cas de risque de contamination? 

 

11.01  Gaby Colebunders (PVDA-PTB) 

(Nederlands): Beschikken de politiediensten en de 

Civiele Veiligheid over voldoende mondmaskers en 

alcoholgels in het geval van een tweede golf? Zijn 

de stocks aangevuld? Vindt de minister niet dat 

mensen automatisch moeten worden getest op 

corona, en niet enkel bij een besmettingsrisico? 

 

11.02  Pieter De Crem, ministre (en néerlandais): 

Le stock de matériel de protection dans les zones 

de secours relève de la responsabilité de 

l'employeur. Pour le moment, il n'y a aucun 

problème d'approvisionnement: ces équipements 

de protection sont disponibles sur le marché. La 

capacité de dépistage est une compétence des 

ministres de la Santé. En mars, j'ai demandé aux 

zones de secours de mettre en place un plan de 

continuité des activités afin de pouvoir faire face 

aux épidémies de COVID-19. 

 

Au sein de la police, la task force COVID-19 a 

toujours veillé à ce que les besoins de la police 

soient transmis à la task force De Backer et aux 

autres organisations en charge des marchés 

publics des dispositifs de protection contre le 

COVID-19. La police fédérale s'est en outre 

constituée des stocks de gel hydroalcoolique et de 

masques buccaux afin d'aider les zones locales si 

nécessaire. 

11.02 Minister Pieter De Crem (Nederlands): De 

voorraad beschermingsmiddelen in de 

hulpverleningszones valt onder de 

verantwoordelijkheid van de werkgever. Er zijn 

momenteel geen problemen om deze 

beschermingsmiddelen op de markt te vinden. De 

testcapaciteit is een bevoegdheid van de ministers 

van Volksgezondheid. Ik heb de 

hulpverleningszones in maart gevraagd om een 

bedrijfscontinuïteitsplan in te voeren om uitbraken 

van COVID-19 te kunnen opvangen. 

 

Bij de politie heeft de taskforce COVID-19 er steeds 

over gewaakt dat de behoeften van de politie 

werden doorgegeven aan de taskforce-De Backer 

en andere organisaties die belast zijn met de 

openbare aanbesteding van COVID-19-

beschermingsmiddelen. De federale politie heeft 

bovendien stock van alcoholgels en mondmaskers 

aangelegd om lokale zones te helpen indien nodig. 
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11.03  Gaby Colebunders (PVDA-PTB) (en 

néerlandais): La question est de savoir si les stocks 

suffiront pour surmonter une deuxième vague de 

longue durée ou même une troisième vague. 

 

11.03  Gaby Colebunders (PVDA-PTB) 

(Nederlands): De vraag is of de stocks zullen 

volstaan voor een langdurige tweede golf of zelfs 

een derde golf. 

 

L'incident est clos. 

 

Le président: De questions jointes nos 55007998C 

et 55008968C de Mme Taquin et M. Arens sont 

supprimées. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: De samengevoegde vragen 

nrs. 55007998C en 55008968C van 

mevrouw Taquin en de heer Arens vervallen. 

 

12 Question de Samuel Cogolati à Pieter De Crem 

(Sécurité et Intérieur) sur "BE-Alert" (55008016C) 

 

12 Vraag van Samuel Cogolati aan Pieter De 

Crem (Veiligheid en Binnenlandse Zaken) over 

"BE-Alert" (55008016C) 

 

12.01  Samuel Cogolati (Ecolo-Groen): Quelles 

communes se situant dans une zone d'urgence 

nucléaire n'ont-elles pas encore adhéré à BE-Alert? 

Sur l'arrondissement Huy-Waremme, toutes les 

communes en font-elles partie? 

 

 

À Huy, où se situe Tihange, combien de personnes 

sont abonnées au système BE-Alert? 

 

 

Lors du prochain test de BE-Alert, testerez-vous 

l'efficacité de l'alerte SMS par rapport aux 

anciennes sirènes Seveso, pour s'assurer que toute 

la population a été correctement informée? 

Combien de communes seront-elles concernées? Il 

est aussi capital de tester l'efficacité de l'alerte SMS 

par rapport aux anciennes sirènes Seveso. 

 

12.01  Samuel Cogolati (Ecolo-Groen): Welke 

gemeenten die in een nucleaire noodzone liggen, 

hebben zich nog niet bij het BE-Alertsysteem 

aangesloten? Hebben alle gemeenten van het 

arrondissement Hoei-Borgworm zich erbij 

aangesloten? 

 

Hoeveel personen hebben er zich voor het BE-

Alertsysteem ingeschreven in Hoei, waar de 

kerncentrale van Tihange ligt? 

 

Zult u tijdens de volgende test van BE-Alert nagaan 

hoe efficiënt de Alert-sms'en zijn in vergelijking met 

de oude Sevesosirenes om te garanderen dat de 

hele bevolking correct geïnformeerd wordt? 

Hoeveel gemeenten zullen er aan de test 

deelnemen? Het is ook van kapitaal belang dat er 

getest wordt hoe efficiënt de Alert-sms'en zijn in 

vergelijking met de oude Sevesosirenes.  

 

12.02  Pieter De Crem, ministre (en français): 

Compte tenu de l'arrêté royal fixant l'urgence 

nucléaire du 1er mars 2018, les zones de 

planification ont été élargies et fixées à 20 km 

autour de Doel, Mol, Tihange et Chooz et 10 km 

autour de l'IRE de Fleurus. Toutes les communes 

dans la zone de planification d'urgence de 20 km 

autour de Doel, Mol-Dessel et Borssele, en 

Hollande, ont adhéré au système BE-Alert.  

 

 

 

Les communes situées autour de Chooz ont adhéré 

à ce système, sauf Viroinval, Astières, Philippeville, 

Florenne, Dinant et Couvin. Les communes situées 

à 20 km autour de Tihange y ont adhéré, sauf 

Modave, Donceel, Neuprez, Remicourt, Esneux, 

Saint-Nicolas et Hamoir. De même pour les 

communes situées à 10 km autour de l'IRE, sauf 

Aiseau-Presles et Fosse-la-Ville.  

 

 

12.02 Minister Pieter De Crem (Frans): Rekening 

houdend met het koninklijk besluit tot vaststelling 

van het nucleair en radiologisch noodplan voor het 

Belgisch grondgebied van 1 maart 2018 werden de 

noodplanningszones uitgebreid en vastgelegd op 

een straal van 20 km rond de kerncentrales van 

Doel, Mol, Tihange en Chooz en op 10 km rond het 

IRE te Fleurus. Alle gemeenten in de 

noodplanningszone van 20 km rond Doel, Mol-

Dessel en Borssele (NL) hebben zich bij BE-Alert 

aangesloten. 

 

Alle gemeenten rond de kerncentrale van Chooz, 

behalve Viroinval, Astières, Philippeville, Florenne, 

Dinant en Couvin, hebben zich bij dat systeem 

aangesloten, alsook de gemeenten binnen een 

radius van 20 km rond Tihange, behalve Modave, 

Donceel, Neuprez, Remicourt, Esneux, Saint-

Nicolas en Hamoir. Hetzelfde geldt voor de 

gemeenten binnen een radius van 10 km rond het 

IRE, behalve Aiseau-Presles en Fosse-la-Ville.  

 



CRABV 55 COM 272 30/09/2020  

 

CHAMBRE-2E SESSION DE LA  55E LÉGISLATURE 2019 2020 KAMER-2E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

11 

Les citoyens d'une commune n'ayant pas adhéré à 

BE-Alert en bénéficient malgré tout via les 

campagnes d'alerte au niveau provincial et national. 

L'état des lieux des communes adhérentes est mis 

à jour sur le site de BE-Alert.  

 

 

 

 

Concernant Huy, 1 609 citoyens abonnées à BE-

Alert et 1 850 adresses hutoises sont enregistrées.  

 

 

BE-Alert permet aussi d'atteindre les GSM situés 

dans une certaine zone. L'efficacité du système par 

rapport aux sirènes Seveso a été démontrée. Le 

réseau de sirènes électroniques a été testé 

trimestriellement afin d'évaluer chaque unité. 

Néanmoins, l'efficacité du réseau sur le plan de la 

couverture sonore et de la compréhension des 

messages d'alerte n'a pas été établie.  

 

 

 

Le système BE-Alert est testé chaque premier jeudi 

du mois. Le mode d'envoi par SMS localisé est 

testé tous les trois mois. 

 

De inwoners van de gemeenten die zich niet bij 

BE-Alert aangesloten hebben, kunnen desondanks 

van dat systeem gebruikmaken via de 

alarmcampagnes op het provinciale en het 

nationale niveau. De stand van zaken in verband 

met de gemeenten die zich aangesloten hebben, 

wordt op de website van BE-Alert voortdurend 

bijgewerkt. 

 

Wat Hoei betreft, hebben er zich 1.609 inwoners 

voor BE-Alert ingeschreven en werden er 

1.850 adressen in Hoei geregistreerd.  

 

Met BE-Alert kunnen ook alerts verstuurd worden 

naar gsm's in een bepaalde zone. De 

doeltreffendheid van het systeem ten opzichte van 

de Sevesosirenes werd aangetoond. Het netwerk 

van elektronische sirenes werd elk kwartaal getest 

om elke eenheid te evalueren. De efficiëntie van het 

netwerk wat de afstand waarover het geluid 

hoorbaar blijft en de verstaanbaarheid van de 

omgeroepen waarschuwingen betreft werd niet 

onomstotelijk aangetoond.  

  

BE-Alert wordt elke eerste donderdag van de 

maand getest. De modus van gelokaliseerde sms-

berichten wordt om de drie maanden getest. 

 

Au cours de ces périodes de test et lors de 

l'utilisation en situation réelle, le système BE-Alert et 

le mode SMS localisés ont montré leur faculté de 

diffuser un message clair auprès de nombreux 

citoyens ou de citoyens situés dans une zone 

délimitée. 

 

 

Le mode SMS localisés a démontré sa performance 

dans le cadre de situations réelles et d'incendies cet 

été notamment. 

 

Le nombre de communes y participant n'est pas 

connu pour 2020. L'an dernier, plus de 200 ont 

participé au test national. 

 

Tijdens deze testperiodes en bij het gebruik in reële 

omstandigheden kon er aangetoond worden dat het 

BE-Alert-systeem en de modus van gelokaliseerde 

sms-berichten geschikt zijn om onder een groot 

aantal burgers of onder de burgers die in een 

afgebakende zone wonen een duidelijke boodschap 

te verspreiden. 

 

De modus van gelokaliseerde sms-berichten bleek 

met name de voorbije zomer performant te zijn in 

reële omstandigheden en bij branden.  

 

Het is niet bekend hoeveel gemeenten er in 2020 

aan deelnemen. Vorig jaar hebben meer dan 

200 gemeenten deelgenomen aan de nationale test.  

 

12.03  Samuel Cogolati (Ecolo-Groen): BE-Alert 

comporte donc des lacunes. 

 

Des communes manquent à l'appel. Pourquoi des 

rappels n'ont-ils pas été adressés aux six ou sept 

communes non abonnées de l'arrondissement de 

Huy où se situe la centrale nucléaire de Tihange? Et 

les 1 609 hutois inscrits sont peu nombreux au vu 

des 21 000 riverains directs de ce site de classe I. 

 

 

En outre, les anciennes sirènes Seveso pourraient 

être complémentaires au système d'alerte SMS. La 

nuit, le téléphone est éteint et son signal SMS 

12.03  Samuel Cogolati (Ecolo-Groen): BE-Alert 

vertoont dus nog lacunes.  

 

Bepaalde gemeenten geven niet thuis. Waarom 

werden er geen rappels gestuurd naar de zes of 

zeven niet-ingeschreven gemeenten van het 

arrondissement Hoei, waar de kerncentrale van 

Tihange ligt? De 1.609 ingeschreven inwoners van 

Hoei zijn klein bier in vergelijking met de 

21.000 omwonenden van deze site van klasse I. 

 

Bovendien zouden de voormalige Sevesosirenes 

een aanvulling kunnen vormen op het 

waarschuwingssysteem via sms. 's Nachts staat 
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n'alerte pas comme le son tonitruant d'une sirène. 

 

een gsm immers veelal uit en het geluid van een 

binnenkomend sms-bericht klinkt veel minder 

alarmerend dan het penetrante loeien van een 

sirene.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

13 Question de Samuel Cogolati à Pieter De Crem 

(Sécurité et Intérieur) sur "Le plan d'action 

d'ENGIE Electrabel" (55008022C) 

 

13 Vraag van Samuel Cogolati aan Pieter De 

Crem (Veiligheid en Binnenlandse Zaken) over 

"Het actieplan van ENGIE Electrabel" 

(55008022C) 

 

13.01  Samuel Cogolati (Ecolo-Groen): Après 

analyse, l’AFCN a approuvé le plan d'action 

demandé à ENGIE Electrabel. 

 

Quelles sont les actions pour mettre aux normes les 

piscines de stockage (DE) et de désactivation pour 

chaque réacteur? Quelles sont les actions à réaliser 

si le gouvernement prolonge la durée d'exploitation 

des réacteurs? Toutes sont-elles dans le plan 

d'action? Pourriez-vous nous transmettre une liste 

des actions prioritaires dans ce cas? 

 

 

Quelle est la portée des nouvelles règles sismiques 

(R-8) et les failles actuelles? Quelles sont les 

actions à faire quant aux normes sismiques à 

Doel 1 et 2 et dans quel délai? 

 

 

 

Quelle est la portée des nouvelles règles en cas 

d'inondations (R-9) et les failles actuelles? 

 

 

Quelles sont les actions à faire quant aux normes 

de chutes d'avions? Quel est le type d'avion 

commercial et militaire "représentatif" retenu pour 

l'application du nouvel arrêté royal à Doel et à 

Tihange? Y a-t-il deux normes de référence 

différentes pour chaque site? 

 

 

Les piscines de combustible usé respectent-elles 

les normes sismiques ou d'événements extérieurs 

ou faut-il de nouvelles études de sûreté? Quelles 

sont leurs failles actuelles? 

 

13.01  Samuel Cogolati (Ecolo-Groen): Na analyse 

heeft het FANC zijn goedkeuring gehecht aan het 

actieplan van ENGIE Electrabel. 

 

Welke maatregelen worden er genomen om de 

splijtstofbekkens van alle reactoren af te stemmen 

op de normen? Welke stappen moeten er gezet 

worden als de regering de exploitatieduur van de 

reactoren verlengt? Staan die allemaal in het 

actieplan? Kunt u een lijst bezorgen van de 

prioritaire maatregelen die zich in dat geval 

opdringen?  

 

Wat is de draagwijdte van de nieuwe seismische 

normen (R-8) en wat zijn de huidige tekortkomingen 

op dat gebied? Welke maatregelen moeten er 

genomen worden zodat Doel 1 en Doel 2 voldoen 

aan de seismische normen en binnen welke 

termijn?  

 

Wat is de draagwijdte van de nieuwe regels voor 

overstromingen (R-9) en wat zijn de huidige 

tekortkomingen op dat gebied? 

 

Welke maatregelen moeten er genomen worden als 

het gaat over de normen voor het neerstorten van 

vliegtuigen? Met welk 'representatief' type van 

militaire en commerciële vliegtuigen wordt er 

rekening gehouden voor de toepassing van het 

nieuwe koninklijk besluit in Doel en Tihange? Is er 

voor elke site een aparte referentienorm? 

 

Zijn de splijtstofbekkens in overeenstemming met 

de seismische normen of aangepast aan externe 

gebeurtenissen, of zijn er nieuwe veiligheidsstudies 

nodig? Wat zijn de huidige tekortkomingen van de 

bekkens? 

 

13.02  Pieter De Crem, ministre (en français): 

ENGIE Electrabel a élaboré un plan suite aux 

nouvelles exigences pour les installations 

nucléaires, plan approuvé par l'AFCN et publié sur 

son site web. 

 

Les exigences de l'arrêté royal s'appliquent aux 

réacteurs nucléaires de puissance, y compris leurs 

13.02 Minister Pieter De Crem (Frans): Naar 

aanleiding van de nieuwe vereisten voor nucleaire 

inrichtingen heeft ENGIE Electrabel een plan 

uitgewerkt. Het FANC heeft dat plan goedgekeurd 

en op zijn website gepubliceerd.  

 

De vereisten uit het koninklijk besluit zijn van 

toepassing op de vermogensreactoren, met 
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piscines de désactivation mais pas au bâtiment DE 

d'entreposage à Tihange qui ne fait pas partie des 

installations. Pour les piscines de désactivation, 

ENGIE Electrabel doit mener des études de 

probabilité dans les délais fixés par l'arrêté royal. 

 

 

Un mécanisme en deux étapes s'applique pour la 

révision de la conception et les phénomènes 

naturels. Des actions seront réalisées sur base des 

études en cours. 

 

 

Pour le reste, je ne puis répondre. Les études en 

cours identifieront les améliorations à apporter. 

 

inbegrip van hun opslagbekkens, maar niet op het 

opslaggebouw DE in Tihange, dat geen deel 

uitmaakt van de nucleaire inrichtingen. Wat de 

splijtstofbekkens betreft, moet ENGIE Electrabel 

waarschijnlijkheidsstudies uitvoeren binnen de bij 

koninklijk besluit vastgelegde termijnen.  

 

Er geldt een tweetrapsmechanisme voor de revisie 

van het ontwerp van de gebouwen en 

natuurverschijnselen. Op basis van de studies die 

nu aan de gang zijn, zullen er maatregelen 

genomen worden. 

 

Voor het overige moet ik het antwoord schuldig 

blijven. Uit de studies zal blijken welke 

verbeteringen er nodig zijn. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

14 Question de Anneleen Van Bossuyt à Pieter 

De Crem (Sécurité et Intérieur) sur "Les 

déplacements essentiels" (55008061C) 

 

14 Vraag van Anneleen Van Bossuyt aan Pieter 

De Crem (Veiligheid en Binnenlandse Zaken) over 

"De essentiële verplaatsingen" (55008061C) 

 

14.01  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): Certaines 

personnes qui devaient franchir la frontière pour 

leur travail ont été arrêtées. Bien souvent, ces 

personnes ne voyaient pas clairement quels 

documents supplémentaires étaient nécessaires 

pour démontrer que le déplacement qu'elles 

souhaitaient effectuer était essentiel. 

 

Quelles sont concrètement les règles pour les 

déplacements essentiels de la Belgique vers des 

pays à l'intérieur et en dehors de l'Union 

européenne? Pourquoi ne trouve-t-on pratiquement 

aucune information à ce sujet? Les voyages 

d'affaires sont-ils considérés comme un 

déplacement essentiel? Existe-t-il une checklist 

pour les entreprises? Existe-t-il un service auquel 

les entrepreneurs peuvent s'adresser s'ils ont des 

questions? Une personne qui a été arrêtée, alors 

qu'elle avait payé des billets d'avion et des 

réservations d'hôtel, peut-elle revendiquer une 

indemnité? Dans l'affirmative, à quelle instance doit-

elle s'adresser?  

 

14.01  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): Sommige 

mensen die voor hun werk de grens over moesten, 

werden tegengehouden. Het was ze dan vaak niet 

duidelijk welke extra documenten ze nodig hadden 

om aan te tonen dat de verplaatsing die ze wilden 

maken, essentieel was.  

 

 

Wat is de concrete regeling voor essentiële 

verplaatsingen van België naar landen binnen en 

buiten de Europese Unie? Waarom was daar 

amper informatie over te vinden? Gelden 

zakenreizen als een essentiële verplaatsing? 

Bestaat er een checklist voor bedrijven? Is er een 

dienst waarop ondernemers terechtkunnen met 

vragen? Kan iemand die werd tegengehouden, 

maar wel vliegtickets en hotelboekingen betaald 

had, aanspraak maken op een vergoeding? Waar? 

 

14.02  Pieter De Crem, ministre (en néerlandais): 

L'arrêté ministériel du 30 juin contient une 

interdiction des voyages non essentiels à partir et à 

destination de notre pays. Cette interdiction 

s'applique aux pays situés en dehors de l'Union 

européenne, de la zone Schengen et du Royaume-

Uni, mais aussi aux régions situées à l'intérieur de 

cette zone qui sont qualifiées de rouges. 

 

L'arrêté ministériel ne contient aucune définition de 

ce qu'est un voyage essentiel, mais un 

commentaire circonstancié y est consacré dans la 

14.02 Minister Pieter De Crem (Nederlands): Het 

ministerieel besluit van 30 juni bevat een verbod op 

niet-essentiële reizen van en naar ons land. Dat 

verbod geldt voor landen buiten de Europese Unie, 

de Schengenzone en het VK, maar ook voor regio's 

binnen die zone die als rood worden aangeduid. 

 

 

 

Het ministerieel besluit bevat geen definitie van wat 

een essentiële reis is, maar het staat wel uitgebreid 

in de FAQ op de website info-coronavirus.be. Die 
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liste de FAQ sur le site internet info-coronavirus.be. 

Cette liste contient des informations détaillées sur 

les possibilités et conditions connexes pour voyager 

vers et depuis notre pays, tant à l'intérieur qu'en 

dehors du territoire de l'Union européenne ou de 

l'espace Schengen. 

 

Pour les déplacements vers une zone rouge à 

l'intérieur de l'Union européenne, on trouve une 

énumération de 14 catégories qui relèvent de la 

définition de voyages essentiels, dont 8 sont des 

déplacements professionnels. La définition des 

déplacements essentiels en dehors de l'Union 

européenne est plus limitée et est basée sur la 

recommandation du Conseil européen du 30 juin 

2020. 

 

lijst bevat gedetailleerde informatie over de 

mogelijkheden en randvoorwaarden om naar en 

vanuit ons land te reizen, zowel binnen als buiten 

het EU- of Schengengebied. 

 

 

 

Voor de verplaatsingen naar rood gebied binnen de 

EU worden er 14 categorieën opgesomd die onder 

de definitie essentiële reizen vallen, waarvan er 

8 professionele verplaatsingen zijn. De omschrijving 

van essentiële verplaatsingen buiten de EU is 

beperkter en gebaseerd op de Europese 

Raadsaanbeveling van 30 juni 2020. 

 

Cette recommandation concerne onze catégories 

de voyageurs exonérés de l'interdiction. Il s'agit 

notamment des professionnels du secteur de la 

santé, des diplomates et collaborateurs 

d'organisations internationales, du personnel 

navigant et des personnes hautement qualifiées 

dont le travail ne peut être reporté.  

 

Les déplacements professionnels depuis des pays 

extérieurs à l'UE ne sont donc pas tous autorisés. Il 

n'existe pas de check-list, mais il est possible 

d'étayer le but de son voyage à l'aide de tout 

justificatif plausible. L'Office des étrangers peut 

fournir davantage d'informations sur les procédures 

applicables aux ressortissants de pays tiers qui 

souhaitent se rendre dans notre pays.  

 

Je ne peux me prononcer sur des dossiers 

concrets, mais les personnes qui estiment ne pas 

avoir été traitées correctement peuvent contester la 

décision, à l'instar de toutes les autres décisions 

administratives. 

 

Deze aanbeveling bevat elf categorieën van 

reizigers die van het verbod zijn vrijgesteld. Het gaat 

onder meer om de professionelen binnen de 

gezondheidssector, diplomatie, internationale 

organisaties, zeevarenden en om 

hooggekwalificeerde mensen wier werk niet kan 

worden uitgesteld.  

 

Niet alle professionele verplaatsingen uit landen 

buiten de EU zijn dus toegestaan. Een checklist is 

er niet, maar men kan zijn reisdoelen staven met 

elk aannemelijk bewijs. De Dienst 

Vreemdelingenzaken kan meer informatie 

verstrekken over de procedures voor inwoners van 

derde landen om naar ons land te komen.  

 

 

Ik kan niet op concrete zaken ingaan, maar wie zich 

onheus behandeld voelt, kan een beslissing 

betwisten op dezelfde manier als andere 

administratieve beslissingen. 

 

14.03  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): Je pense 

que les voyageurs sont extrêmement nombreux à 

ignorer que leur déplacement professionnel tombe 

en fait sous le coup de l'interdiction, et personne ne 

sait qu'il faut s'adresser à l'Office des étrangers. Je 

plaide dès lors en faveur d'une règle claire à 

destination des professionnels, afin de leur éviter 

toute mauvaise surprise.  

 

14.03  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): Ik denk dat 

heel veel mensen niet weten dat hun professionele 

verplaatsing onder het verbod valt. Dat mensen zich 

tot de DVZ moeten wenden, weten ze al helemaal 

niet. Ik pleit ervoor om een duidelijke regel te 

maken voor professionelen opdat ze niet voor 

onaangename verrassingen komen te staan.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

15 Question de Samuel Cogolati à Pieter De Crem 

(Sécurité et Intérieur) sur "L'impact de la canicule 

sur le parc nucléaire belge" (55008076C) 

 

15 Vraag van Samuel Cogolati aan Pieter De 

Crem (Veiligheid en Binnenlandse Zaken) over 

"De impact van de hittegolf op de Belgische 

kerncentrales" (55008076C) 

 

15.01  Samuel Cogolati (Ecolo-Groen): Electrabel 

a-t-elle dû moduler la production des réacteurs 

15.01  Samuel Cogolati (Ecolo-Groen): Heeft 

Electrabel de productie van de kernreactors in Doel 
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nucléaires de Doel ou Tihange en raison de la 

canicule pour limiter le réchauffement des eaux? 

Quel a été le réchauffement de l'eau de la Meuse? 

La sécheresse a-t-elle un effet sur les rejets 

thermiques des centrales nucléaires belges, en 

fonction de la réduction du débit des cours d'eau? 

Electrabel doit-elle prélever plus que d'habitude 

pour refroidir les installations de Tihange ou Doel?  

 

 

Quel effet a eu le réchauffement climatique sur 

l'activité de Doel et Tihange ces vingt dernières 

années? Quand la modulation ou l'arrêt ont-ils été 

nécessaires? La concentration de produits 

chimiques ou de produits de traitements est-elle 

aussi plus importante en raison de la sécheresse? 

 

Quelles sont les conséquences de la canicule sur le 

fonctionnement des ventilations, des matériels de 

sûreté et sur les capacités de refroidissement des 

systèmes de sûreté assurant l'évacuation de la 

puissance du réacteur? 

 

Les températures maximales retenues pour les 

calculs de sûreté du stockage du combustible 

nucléaire usé ainsi que des réacteurs ont-elles été 

dépassées cet été? Si oui, comment a réagi 

l'AFCN? Faut-il remplacer des équipements par du 

matériel présentant une meilleure tenue à des 

températures plus élevées? 

 

of Tihange moeten moduleren om de opwarming 

van het water als gevolg van de hittegolf te 

beperken? Hoeveel is het water in de Maas 

opgewarmd? Heeft de droogte een effect op de 

thermische lozingen van de Belgische 

kerncentrales, in functie van de daling van het 

debiet van de waterlopen? Moet Electrabel meer 

water dan gewoonlijk afnemen om de installaties in 

Tihange en Doel af te koelen?  

 

Welk effect heeft de klimaatopwarming de voorbije 

20 jaar op de activiteiten in Doel en Tihange gehad? 

Wanneer waren de modulatie of de uitschakeling 

nodig? Is de concentratie chemicaliën of 

behandelingsproducten ook hoger als gevolg van 

de droogte? 

 

Wat zijn de gevolgen van de hittegolf voor de 

werking van de ventilatiesystemen, de 

veiligheidsuitrusting en de koelcapaciteit van de 

veiligheidssystemen die voor de afvoer van het 

reactorvermogen zorgen? 

 

Werden de maximumtemperaturen die voor de 

veiligheidsberekeningen voor de opslag van de 

verbruikte splijtstof en voor de reactors gebruikt 

worden, deze zomer overschreden? Zo ja, hoe 

heeft het FANC gereageerd? Moet er uitrusting 

vervangen worden door materiaal dat beter bestand 

is tegen hogere temperaturen? 

 

15.02  Pieter De Crem, ministre (en français): La 

canicule de l'été 2020 a nécessité une diminution de 

la puissance de Doel 1 (du 15 au 17 août) et Doel 2 

(du 13 au 18 août) jusqu'à 48 %. Cette diminution 

est exigée par le permis d'environnement lorsque la 

température moyenne sur 30 jours de l'eau de 

refroidissement rejetée dans l'Escaut excède 

32 degrés. Doel 3 et 4 n'ont pas réalisé de 

diminution de puissance cet été. Les réacteurs de 

Tihange 1 et 3 étaient à l'arrêt pour révision. 

Aucune diminution de puissance de Tihange 2 n'a 

été nécessaire.  

 

Durant la canicule, la température de la Meuse en 

aval de la centrale est montée jusqu'à 27,4 degrés. 

La centrale peut y rejeter l'eau de refroidissement 

jusqu'à 28 degrés: la situation était conforme à la 

réglementation wallonne. Le débit de la Meuse est 

resté suffisant. Pour l'Escaut, la question d'une 

perte de débit ne se pose pas.  

 

Ces vingt dernières années, 21 diminutions de 

puissance pour raison de canicule ont eu lieu (7 à 

Doel 1; 5 à Doel 2; 1 à Doel 3; 3 à Doel 4; 3 à 

Tihange 1; 1 à Tihange 2; 1 à Tihange 3). 

 

 

15.02 Minister Pieter De Crem (Frans): Door de 

hittegolf tijdens de zomer van 2020 moest het 

vermogen van Doel 1 (15-17 augustus) en Doel 2 

(13-18 augustus) met 48 % verminderd worden, 

zoals vereist in de milieuvergunning wanneer de 

gemiddelde temperatuur over 30 dagen van het in 

de Schelde geloosde koelwater meer dan 

32 graden bedraagt. Het vermogen van Doel 3 en 4 

werd de voorbije zomer niet gereduceerd. De 

reactors Tihange 1 en 3 lagen stil voor revisie. Het 

vermogen van Tihange 2 moest niet gereduceerd 

worden.  

 

Tijdens de hittegolf steeg de temperatuur van de 

Maas stroomafwaarts van de centrale tot 

27,4 graden. De centrale kan er koelwater tot 

28 graden in lozen. De situatie voldeed aan de 

Waalse regelgeving. Het debiet van de Maas bleef 

voldoende. Voor de Schelde is er geen probleem 

van debietverlies.  

 

De voorbije twintig jaar werd het vermogen als 

gevolg van hittegolven 21 maal verminderd (7 maal 

in Doel 1, 5 maal in Doel 2, 1 maal in Doel 3, 3 maal 

in Doel 4, 3 maal in Tihange 1, 1 maal in Tihange 2, 

1 maal in Tihange 3). 
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Les produits chimiques ou de traitement dans les 

eaux de refroidissement rejetées par les centrales 

ne relèvent pas de la compétence de l'AFCN. Les 

températures maximales d'exploitation établies par 

les rapports de sûreté dans les installations n'ont 

pas été dépassées. 

 

Le combustible nucléaire employé à Tihange est 

entreposé dans les piscines de désactivation ou 

dans les piscines du bâtiment DE. La capacité de 

refroidissement de leurs groupes frigorifiques a 

toujours permis de refroidir correctement le 

combustible.   

 

Lors des révisions décennales, les équipements ont 

été vérifiés pour satisfaire au critère de canicule 

avec une période de retour de cent ans. Des études 

pour évaluer l'impact de canicules plus sévères sont 

en cours.  

 

Chemicaliën of behandelingsproducten in het 

koelwater dat uit de centrales geloosd wordt, vallen 

niet onder de bevoegdheid van het FANC. De 

maximale bedrijfstemperaturen die in de 

veiligheidsverslagen van de installaties vermeld 

worden, werden niet overschreden. 

 

De nucleaire brandstof die in Tihange gebruikt 

wordt, wordt opgeslagen in de splijtstofdokken of in 

de bekkens van gebouw DE. De koelcapaciteit van 

de koelunits heeft altijd volstaan om de brandstof 

correct af te koelen.   

 

 

Tijdens de tienjaarlijkse revisies werd de uitrusting 

gecontroleerd op het criterium van een hittegolf met 

een terugkeerperiode van 100 jaar. Er lopen studies 

om de impact van warmere hittegolven te 

evalueren.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

16 Questions jointes de 

- Tim Vandenput à Pieter De Crem (Sécurité et 

Intérieur) sur "La coopération entre la police 

bruxelloise et la police locale de Blankenberge-

Zuienkerke" (55008092C) 

- Bercy Slegers à Pieter De Crem (Sécurité et 

Intérieur) sur "Le soutien des zones de police 

côtières" (55008861C) 

 

16 Samengevoegde vragen van 

- Tim Vandenput aan Pieter De Crem (Veiligheid 

en Binnenlandse Zaken) over "De samenwerking 

tussen de Brusselse politie en de lokale politie 

Blankenberge-Zuienkerke" (55008092C) 

- Bercy Slegers aan Pieter De Crem (Veiligheid en 

Binnenlandse Zaken) over "Het ondersteunen 

van de politiezones aan de kust" (55008861C) 

 

16.01  Tim Vandenput (Open Vld): Après les 

échauffourées de cet été à Blankenberge avec de 

jeunes Bruxellois, la police bruxelloise et la zone de 

police Blankenberge-Zuienkerke ont décidé de 

coopérer.  

 

Quelles seront les modalités de cette coopération? 

Quels ont été les problèmes spécifiques rencontrés 

lors de l'intervention des autorités locales à 

Blankenberge? Quelles sont les recommandations 

du ministre pour gérer ce type d'incidents?  

 

16.01  Tim Vandenput (Open Vld): Na de rellen 

met Brusselse jongeren in Blankenberge deze 

zomer, hebben de Brusselse politie en de zone 

Blankenberge-Zuienkerke beslist om samen te 

werken.  

 

Hoe zal die samenwerking eruitzien? Welke 

problemen waren er precies met het ingrijpen van 

de lokale autoriteiten in Blankenberge? Welke 

aanbevelingen geeft de minister voor de aanpak 

van dit soort incidenten? 

 

16.02  Pieter De Crem, ministre (en néerlandais): 

La police de Bruxelles a spontanément proposé sa 

collaboration après les échauffourées survenues à 

Blankenberge.  

 

Sous l'influence combinée d'alcool et de gaz 

hilarant, plusieurs membres de bandes urbaines 

bruxelloises ont importuné des femmes sur la 

plage. Ils se trouvaient dans un bar de plage sans 

avoir payé pour l'utilisation de l'infrastructure. 

Lorsqu'ils ont été interpellés à ce sujet, la situation a 

dégénéré en échauffourée, alimentée, par ailleurs, 

par d'autres jeunes issus de l'immigration présents 

sur la plage.  

 

16.02 Minister Pieter De Crem (Nederlands): De 

Brusselse politie heeft de samenwerking spontaan 

aangeboden na de rellen in Blankenberge.  

 

 

Een aantal leden van Brusselse stadbendes viel 

onder invloed van alcohol en lachgas vrouwen lastig 

op het strand. Zij zaten in een strandbar zonder te 

betalen voor het gebruik van de infrastructuur. Toen 

zij daarop werden aangesproken, ontaardde dat in 

een rel, mee aangezet door andere jongeren met 

een migratieachtergrond op het strand.  
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Dans un premier temps, la police et le personnel 

ont formé un cordon afin de protéger les utilisateurs 

de la plage contre des projectiles. La police n'a pas 

fait usage de violence. Une opération policière 

offensive aurait eu pour effet d'éparpiller les jeunes 

et de déplacer le problème. La police ne s'est pas 

pour autant retirée. À l'issue des incidents, la police 

bruxelloise qui a une certaine expérience des 

bandes urbaines a jugé que la stratégie adoptée 

était la meilleure.  

 

Une mobilisation générale a été décrétée d'emblée. 

Dès que la capacité policière s'est avérée suffisante 

et que les jeunes ont commencé à s'égailler, les 

interpellations ont commencé. La police a ensuite 

continué à patrouiller dans la ville. Une deuxième 

échauffourée est survenue ensuite sur la digue.  

 

De politie en het personeel hebben in eerste 

instantie een cordon gevormd om de strandgangers 

te beschermen tegen projectielen. De politie 

gebruikte daarbij geen geweld. Bij een offensieve 

operatie zouden de jongeren zich gaan verspreiden 

en elders problemen veroorzaken. De politie heeft 

zich evenmin teruggetrokken. Naderhand heeft de 

Brusselse politie, die ervaring heeft met 

stadsbendes, dit inderdaad de beste aanpak 

genoemd. 

 

Meteen werd ook een scramble afgeroepen. Zodra 

er voldoende extra politiecapaciteit was en de 

jongeren zich ook begonnen te verspreiden, werd 

overgegaan tot aanhoudingen. Daarna is de politie 

in de stad blijven patrouilleren. Er volgde nog een 

tweede rel op de zeedijk. 

 

Il y a eu au final neuf blessés légers parmi les 

policiers et un seul parmi les sauveteurs de la côte, 

huit arrestations parmi les fauteurs de troubles alors 

qu'un neuvième est encore recherché. Afin de 

mieux comprendre le phénomène, la police de la 

zone de Bruxelles CAPITALE Ixelles a été 

contactée. À la suite des émeutes, la police de 

Blankenberge a reçu le renfort de 30 agents pour 

une journée. Lors du week-end qui a suivi les faits, 

dix coaches de plage issus de l'immigration ont été 

mobilisés, appuyés par des étudiants jobistes. 

 

Il faudra à présent évaluer la gestion de l'ensemble 

de la saison estivale à la côte et en particulier de 

l'émeute à Blankenberge. Mon initiative législative 

pour une interdiction de lieu se trouve dans les 

notes de négociation pour le nouveau 

gouvernement. 

 

Uiteindelijk waren er negen lichtgekwetsten bij de 

politie en één bij de strandredders. Er werden acht 

daders gearresteerd, een negende wordt nog 

opgespoord. Om meer kennis over het fenomeen te 

krijgen, werd contact opgenomen met de zone 

Brussel HOOFDSTAD Elsene. Na de rellen kreeg 

de Blankenbergse politie nog een dag versterking 

van 30 agenten. Het weekend na de feiten werden 

tien strandcoaches met een migratieachtergrond 

ingezet, samen met jobstudenten-strandcoaches.  

 

 

De aanpak tijdens het volledige zomerseizoen aan 

de kust en in het bijzonder van de rel in 

Blankenberge moeten nu worden geëvalueerd. Mijn 

wetgevend initiatief omtrent een plaatsverbod maakt 

deel uit van de onderhandelingsnota's van de 

nieuwe regering. 

 

L'incident est clos. 

 

Le président: La question n° 55008528C de 

M. Vandenput est transformée en question écrite. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: Vraag nr. 55008528C van de 

heer Vandenput wordt omgezet in een schriftelijke 

vraag. 

 

17 Questions jointes de 

- Sophie Rohonyi à Pieter De Crem (Sécurité et 

Intérieur) sur "La sensibilisation des services de 

police au sexisme" (55008152C) 

- Jessika Soors à Pieter De Crem (Sécurité et 

Intérieur) sur "L'enregistrement par la police de 

plaintes pour sexisme" (55008549C) 

- Sarah Schlitz à Pieter De Crem (Sécurité et 

Intérieur) sur "La formation des agents de police 

sur l'enregistrement de plaintes pour sexisme" 

(55009121C) 

 

17 Samengevoegde vragen van 

- Sophie Rohonyi aan Pieter De Crem (Veiligheid 

en Binnenlandse Zaken) over "De sensibilisering 

van de politiediensten voor seksisme" 

(55008152C) 

- Jessika Soors aan Pieter De Crem (Veiligheid en 

Binnenlandse Zaken) over "De registratie van 

klachten over seksisme door de politie" 

(55008549C) 

- Sarah Schlitz aan Pieter De Crem (Veiligheid en 

Binnenlandse Zaken) over "De opleiding van 

politieagenten inzake de registratie van klachten 

over seksisme" (55009121C) 

 

17.01  Sophie Rohonyi (DéFI): En juin dernier, une 17.01  Sophie Rohonyi (DéFI): In juni jongstleden 
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jeune femme s’est rendue dans un commissariat 

bruxellois afin de déposer une plainte pour 

violences verbales sexistes. Après l’avoir fait 

attendre plusieurs heures, les services l’ont 

refoulée. La jeune femme s'est alors tournée vers 

un autre commissariat qui a enregistré sa plainte. 

 

 

Le premier commissariat semble s’être rendu 

compte de son erreur en formulant une demande de 

formation pour son personnel mais les 

commissariats restent mal outillés pour 

appréhender ces violences et accueillir les victimes. 

 

 

 

Les services d’aide policière aux victimes sont-ils 

sensibilisés aux violences sexistes? Des formations 

obligatoires pourraient-elles leur être dispensées? 

Pourraient-elles être étendues à d'autres fonctions 

susceptibles de se trouver en première ligne pour y 

réagir? Disposez-vous de statistiques quant au 

nombre de faits de sexisme rapportés à la police, 

par année et par zone? 

 

stapte een jonge vrouw een politiebureau in Brussel 

binnen om een klacht in te dienen wegens 

seksistische uitlatingen. De diensten hebben haar 

eerst verscheidene uren laten wachten en daarna 

weggestuurd. De jonge vrouw is vervolgens naar 

een ander politiebureau gegaan, waar haar klacht 

werd opgetekend.  

 

Het eerste politiebureau lijkt te beseffen dat er een 

fout werd gemaakt en heeft een aanvraag voor de 

opleiding van het personeel ingediend. Dat neemt 

echter niet weg dat de politiebureaus slecht 

geëquipeerd zijn om zulke gevallen op de juiste 

manier te benaderen en de slachtoffers op te 

vangen.  

 

Worden de politionele hulpdiensten gesensibiliseerd 

voor seksisme? Zouden er verplichte opleidingen 

kunnen worden verstrekt aan het personeel? 

Zouden ze kunnen worden uitgebreid tot andere 

functies waarbij het kan gebeuren dat men in 

dergelijke gevallen eerstelijnshulp moet bieden? 

Beschikt u over statistieken inzake het aantal feiten 

van seksisme dat bij de politie werd aangegeven, 

uitgesplitst per jaar en per zone?  

 

17.02  Jessika Soors (Ecolo-Groen): Je n'ai 

obtenu précédemment aucune réponse du ministre 

à plusieurs questions concernant l'enregistrement 

des plaintes en matière de sexisme. C'est pourquoi 

je les pose une nouvelle fois. 

 

La police ne connaîtrait pas suffisamment la loi 

contre le sexisme et, de ce fait, certaines plaintes 

ne seraient pas enregistrées. La zone de police 

locale de Bruxelles Nord organise des formations 

sur le harcèlement dans la rue et la violence fondée 

sur le genre, car le chef de corps reconnaît que les 

réactions à de tels faits ne sont pas toujours 

adéquates. 

 

Existe-t-il des directives claires pour la police 

concernant la loi contre le sexisme? Les 

fonctionnaires de référence en matière de 

discrimination reçoivent-ils également des 

informations concernant la loi contre le sexisme? 

Selon la ministre Muylle, le ministre aurait chargé 

l'INCC de mener une enquête sur le traitement des 

plaintes en matière de sexisme. Cette enquête a-t-

elle entre-temps été effectuée? Quelles en sont les 

conclusions? Le ministre est-il disposé à 

généraliser la formation sur cette loi? Comment le 

ministre motive-t-il sa décision? 

 

17.02  Jessika Soors (Ecolo-Groen): Ik heb eerder 

van de minister geen antwoord op een aantal van 

mijn vragen over de registratie van klachten over 

seksisme gekregen. Daarom stel ik ze opnieuw.  

 

 

De politie zou de seksismewet niet voldoende 

kennen, waardoor sommige klachten niet 

geregistreerd worden. De lokale politiezone 

Brussel Noord organiseert opleidingen over 

straatintimidatie en gendergerelateerd geweld 

omdat de korpschef erkent dat niet altijd adequaat 

op dergelijke feiten wordt gereageerd.  

 

 

Bestaan er duidelijke richtlijnen voor de politie over 

de antiseksismewet? Krijgen de 

referentieambtenaren discriminatie ook informatie 

over de antiseksismewet? Volgens minister Muylle 

zou de minister een onderzoek laten uitvoeren naar 

het behandelen van klachten over seksisme door 

het NICC. Is dit onderzoek intussen uitgevoerd? 

Met welk resultaat? Is de minister bereid om de 

opleiding over deze wet te veralgemenen? Hoe 

motiveert de minister zijn beslissing?  

 

17.03  Pieter De Crem, ministre (en néerlandais): 

Je ne mets pas en doute la réalité d'éventuelles 

interventions manquant de professionnalisme, mais 

je ne souhaite ni me prononcer sur des dossiers 

17.03 Minister Pieter De Crem (Nederlands): Ik 

trek de gegrondheid van eventuele niet-

professionele interventies niet in twijfel, maar ik wil 

me ook niet inlaten met de beoordeling van 
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individuels, ni me hasarder à une généralisation à 

l'ensemble des services de police. Les plaintes 

peuvent toujours être adressées au chef de corps, 

indépendamment d'une plainte auprès des services 

d'inspection. 

 

individuele gevallen, noch met een veralgemening 

naar alle politiediensten. Klachten kunnen steeds bij 

de korpschef geformuleerd worden, los van een 

klacht bij de inspectiediensten. 

 

(En français) La police inscrit dans ses priorités le 

respect des lois antiraciste et anti-discriminatoire, 

notamment via sa politique de diversité et le Plan de 

sécurité nationale 2016-2019 – prolongé jusqu'en 

2021 –. Les infractions à la loi sur l'anti-sexisme 

sont verbalisées.  

 

 

Le guide d'intervention de terrain fournit des lignes 

directrices pour les situations de discrimination, y 

compris les crimes sexuels et de haine, et précise 

l'accueil des victimes de sexisme dans l'espace 

public. En outre, l'officier de référence pour les 

discriminations et crimes haineux est un point 

d'information pour les unités et les zones de police. 

Ces officiers suivent une formation obligatoire de 

deux jours où sont abordées les lois sur le genre et 

le sexisme. Des outils sont également fournis sous 

la forme de bonnes pratiques venant d'autres 

zones/unités, des listes de contrôle pour les 

interrogatoires ou d'échanges avec le procureur.  

 

(Frans) Een van de prioriteiten van de politie is de 

naleving van de antiracisme- en 

antidiscriminatiewetgeving, met name via haar 

diversiteitsbeleid en het Nationaal Veiligheidsplan 

2016-2019, dat verlengd werd tot in 2021. Er wordt 

proces-verbaal opgesteld voor inbreuken op de 

seksismewet.  

 

In de Interventiegids Terrein staan richtlijnen voor 

voorvallen van discriminatie, met inbegrip van 

seksuele en haatmisdrijven, en wordt nader 

ingegaan op het onthaal van slachtoffers van 

seksisme in de openbare ruimte. De 

referentieofficieren voor discriminatie en 

haatmisdrijven fungeren bovendien als infopunt 

voor de eenheden en de politiezones. Die officieren 

volgen een verplichte tweedaagse opleiding over de 

gender- en seksismewetgeving. Er zijn ook tools ter 

beschikking in de vorm van best practices van 

andere zones/eenheden, checklists voor verhoren 

en gesprekken met de procureur. 

 

(En néerlandais) Au moment de l'élaboration de la 

loi du 22 mai 2014, la police fédérale a mené les 

efforts de sensibilisation nécessaires pour informer 

son personnel sur la législation. À cette fin, l'Institut 

pour l'égalité des femmes et des hommes a entre 

autres été invité à organiser des séances 

d'information. 

 

En interne, la législation fait partie de la formation 

des personnes de confiance dans le cadre du bien-

être au travail. On étudie actuellement la possibilité 

d'inclure la formation sur le harcèlement de rue et 

les violences sexistes dans la formation de 

l'Académie nationale de Police. Les aspects 

déontologiques sont abordés dans la formation de 

base également. 

 

En outre, le cours de déontologie permet de 

prendre connaissance des valeurs professionnelles. 

En plus de la formation de base, il existe une 

nouvelle formation sur la polarisation et une 

possibilité de formation plus poussée est prévue.  

 

(Nederlands) Bij de totstandkoming van de wet van 

22 mei 2014 heeft de federale politie de nodige 

sensibilisatie gedaan om de wetgeving bekend te 

maken bij de personeelsleden. Daartoe werd onder 

meer het Instituut voor de Gelijkheid van Vrouwen 

en Mannen uitgenodigd om infosessies te geven. 

 

 

Intern maakt de wetgeving deel uit van de opleiding 

voor vertrouwenspersonen in het kader van het 

welzijn op de werkvloer. Momenteel wordt 

bestudeerd of de opleiding straatintimidatie en 

gendergerelateerd geweld opgenomen kan worden 

in de opleiding van de nationale politieacademie. 

Ook in de basisopleiding komen de deontologische 

aspecten aan bod. 

 

Daarnaast biedt de opleiding deontologie een eerste 

kennismaking met professionele waarden. Naast de 

basistraining is er een nieuwe training over 

polarisatie en de mogelijkheid tot bijscholing.  

 

17.04  Sophie Rohonyi (DéFI): Je voulais vous 

entendre sur ce problème structurel. Les services 

de police n'étant pas suffisamment outillés pour 

faire face aux plaintes pour sexisme, les victimes 

renoncent trop souvent à faire valoir leurs droits. Le 

sexisme est pourtant au début d'une chaîne qui 

peut donner lieu à des violences plus importantes. 

17.04  Sophie Rohonyi (DéFI): Ik wilde van u meer 

uitleg krijgen over dit structurele probleem. 

Aangezien de politiediensten niet over voldoende 

middelen beschikken om klachten over seksisme 

naar behoren te behandelen, zien de slachtoffers er 

al te vaak van af hun rechten te doen gelden. 

Seksisme is nochtans vaak de eerste stap, die na 
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Les médias et les associations font un important 

travail de sensibilisation. Dans la formation et le 

programme de recyclage, il faut apprendre aux 

policiers à identifier ce délit et appliquer la loi. 

 

 

Vous n'avez pas répondu à ma question sur les 

chauffeurs de transport public. Le sexisme se 

manifestant sans complexe dans les transports 

publics, j'interrogerai le futur ministre. 

 

verloop van tijd kan uitlopen op veel ernstigere 

geweldplegingen.  

 

De media en de verenigingen leveren grote 

inspanningen op het stuk van de sensibilisering. 

Tijdens hun opleiding en nascholingen moeten 

politieagenten getraind worden om dit misdrijf te 

onderkennen en de wet toe te passen.  

 

U hebt mijn vraag over de chauffeurs van het 

openbaar vervoer niet beantwoord. Uitingen van 

onverholen seksisme zijn schering en inslag in het 

openbaar vervoer. Ik zal de nieuwe minister 

hierover dan ook vragen stellen.  

 

17.05  Jessika Soors (Ecolo-Groen): Je n'appelais 

pas à une réaction sur des dossiers individuels, 

mais à une approche structurelle. Ces dossiers 

individuels illustrent toutefois la nécessité 

d'améliorer cette approche. 

 

Je suis dès lors curieuse de connaître les résultats 

de l'enquête de l'Institut national de Criminalistique 

et de Criminologie, ainsi que ceux d'initiatives telles 

que celle de la zone de police de Bruxelles Nord. 

J'espère que le prochain gouvernement continuera 

à s'engager dans la lutte contre ce qui constitue un 

réel problème dans nos rues. 

 

17.05  Jessika Soors (Ecolo-Groen): Ik vraag niet 

zozeer naar een reactie op individuele dossiers, 

maar naar een structurele aanpak. Die individuele 

gevallen tonen natuurlijk wel aan dat de structurele 

aanpak verfijning verdient.  

 

Daarom ben ik benieuwd naar het onderzoek van 

het Nationaal Instituut voor Criminalistiek en 

Criminologie. Ik kijk ook uit naar de resultaten van 

initiatieven, zoals in de politiezone Brussel Noord. Ik 

hoop dat de volgende regering verder inzet op het 

bestrijden van een reëel probleem in onze straten.  

 

L'incident est clos. 

 

Le président: La question n° 55008192C de 

Mme Thibaut est transformée en question écrite. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: Vraag nr. 55008192C van 

mevrouw Thibaut wordt omgezet in een schriftelijke 

vraag. 

 

18 Questions jointes de 

- Sophie Rohonyi à Pieter De Crem (Sécurité et 

Intérieur) sur "Les mesures contre les violences 

intrafamiliales et de couple dans le cadre de la 

crise sanitaire" (55008200C) 

- Laurence Zanchetta à Pieter De Crem (Sécurité 

et Intérieur) sur "Le rapport du GREVIO sur les 

violences faites aux femmes" (55009118C) 

 

18 Samengevoegde vragen van 

- Sophie Rohonyi aan Pieter De Crem (Veiligheid 

en Binnenlandse Zaken) over "De maatregelen 

tegen huiselijk en partnergeweld in het kader van 

de coronacrisis" (55008200C) 

- Laurence Zanchetta aan Pieter De Crem 

(Veiligheid en Binnenlandse Zaken) over "Het 

GREVIO-rapport over geweld tegen vrouwen" 

(55009118C) 

 

18.01  Sophie Rohonyi (DéFI): Les violences 

familiales et conjugales ont considérablement 

augmenté durant le confinement. Il fallait donc 

adopter d’urgence un plan d’action national pour 

répondre à la détresse des victimes, pour les 

protéger et éviter de nombreux drames. Tel était 

l’objet de ma proposition de résolution avec 

Mme Matz, qui fut adoptée le 11 juin. Trois mois 

plus tard, les faits de violence envers les femmes 

n’ont pas diminué. 

 

 

Où en est l’exécution des demandes de cette 

18.01  Sophie Rohonyi (DéFI): Tijdens de 

lockdown zijn het familiaal geweld en het 

partnergeweld aanzienlijk toegenomen. Er moest 

dus dringend een nationaal actieplan uitgewerkt 

worden om een antwoord te bieden op de 

hachelijke situatie van de slachtoffers teneinde hen 

te beschermen en talrijke drama's te voorkomen. 

Dat was het voorwerp van het voorstel van resolutie 

van mijzelf en mevrouw Matz, dat op 11 juni 

aangenomen werd. Drie maand later zijn de feiten 

van geweldpleging tegen vrouwen niet afgenomen. 

 

Hoe staat het met de uitvoering van de eisen van 
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résolution visant à la mise en place d'un plan 

d'urgence facilitant la plainte et la protection des 

victimes de violences familiales ou de couple dans 

le cadre de la crise du COVID-19?  

 

 

Je pense aux solutions d’hébergement pour les 

victimes ou les auteurs, à la généralisation des 

outils d’évaluation de risque de violence familiale, à 

des protocoles d’accord entre les zones de polices 

disposant d’une permanence 24 h/24 et celles n’en 

disposant pas, aux formations policières 

obligatoires de base sur l’accueil des victimes de 

violences familiales, à l'extension aux cas de 

menaces, de harcèlement et de coups et blessures 

de la plate-forme de signalement en ligne “Police-

on-web”, à une circulaire demandant à tous les 

commissariats de prendre contact avec toutes les 

victimes connues de violences familiales ou de 

couple, à la généralisation des collaborations entre 

les commissariats de police et les associations, à 

un protocole d’orientation pour les pharmaciens 

d’officines. 

 

die resolutie in verband met de invoering van een 

noodplan om het indienen van klachten te faciliëren 

en de slachtoffers van familiaal geweld of 

partnergeweld in de context van de coronacrisis te 

beschermen? 

 

Ik denk daarbij aan de huisvestingsoplossingen 

voor de slachtoffers of de daders, aan de algemene 

invoering van de tools voor de inschatting van het 

risico op familiaal geweld, aan protocolakkoorden 

tussen de politiezones die de klok rond over een 

wachtdienst beschikken en de politiezones die dat 

niet hebben, aan de verplichte basisopleidingen 

voor de politie inzake de opvang van slachtoffers 

van familiaal geweld, aan de uitbreiding tot gevallen 

van bedreiging, pestgedrag en slagen en 

verwondingen van het online meldplatform Police-

on-web, aan een omzendbrief waarin er aan alle 

politiebureaus gevraagd wordt om contact op te 

nemen met alle bekende slachtoffers van familiaal 

geweld of partnergeweld, aan de algemene 

invoering van samenwerkingsverbanden tussen de 

politiebureaus en de verenigingen en aan een 

oriënteringsprotocol voor de apothekers. 

 

18.02  Pieter De Crem, ministre (en français): Plus 

encore que les mesures urgentes, des mesures 

structurelles sont nécessaires, comme celles 

reprises dans la résolution adoptée le 11 juin. 

 

Le 8 mai, une première conférence interministérielle 

Droits des femmes s'est réunie afin d'entériner des 

mesures relatives à la lutte contre les violences 

sexistes et particulièrement contre la violence 

familiale et celle entre partenaires. Après 

consultation des experts, du monde professionnel 

et associatif, et après analyse des mesures 

proposées dans ladite résolution ainsi que des 

recommandations du GREVIO (Groupe d'experts 

sur la violence à l'égard des femmes et de la 

violence domestique), la CIM a approuvé des lignes 

directrices et la création de groupes de travail. 

 

 

Certaines mesures prennent plus de temps à 

déployer: celles qui requièrent une concertation 

multidisciplinaire ou qui chamboulent l'organisation 

actuelle. La police intégrée, la police locale et les 

entités de la police fédérale doivent coopérer 

activement à la mise en œuvre de ces mesures par 

le biais des groupes de travail de la CIM. 

 

 

La lutte contre ce type de violences n'est efficace 

que si chacun accomplit sa tâche. Vous pouvez 

compter sur l'implication et l'engagement de la 

police intégrée. 

 

18.02 Minister Pieter De Crem (Frans): Nog meer 

dan aan noodmaatregelen is er nood aan 

structurele maatregelen, zoals de maatregelen in de 

op 11 juni aangenomen resolutie. 

 

Op 8 mei is er een eerste interministeriële 

conferentie over vrouwenrechten bijeengekomen 

om maatregelen te nemen ter bestrijding van 

gendergerelateerd geweld en in het bijzonder van 

familiaal geweld en partnergeweld. Nadat er experts 

uit het beroepsveld en de verenigingswereld 

geraadpleegd werden en na een analyse van de 

maatregelen die in de genoemde resolutie en door 

GREVIO (groep van deskundigen inzake actie 

tegen geweld tegen vrouwen en huiselijk geweld) 

voorgesteld werden, heeft de IMC richtsnoeren 

goedgekeurd en groen licht gegeven voor de 

oprichting van werkgroepen.  

 

De uitrol van bepaalde maatregelen, meer bepaald 

van de maatregelen die multidisciplinair overleg 

vereisen of waarvoor de huidige organisatie volledig 

herzien moet worden, vergt meer tijd. De 

geïntegreerde politie, de lokale politie en de 

entiteiten van de federale politie moeten actief 

samenwerken voor de uitrol van die maatregelen 

via de werkgroepen van de IMC. 

 

De bestrijding van dat soort van geweld is pas 

doeltreffend als elkeen zijn opdracht vervult. U kunt 

rekenen op de toewijding en het engagement van 

de geïntegreerde politie.  
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18.03  Sophie Rohonyi (DéFI): Je regrette 

l'absence de réponse concrète, d'autant qu'il s'agit 

d'un besoin vital: si les victimes ne sont pas prises 

en charge correctement, elles restent dans 

l'engrenage de la violence et courent des risques de 

plus en plus grands. Le rapport récent du GREVIO 

déplore l'absence de mesures, due notamment au 

manque de concertation avec les entités fédérées.  

 

 

La France ou l'Espagne adoptent des mesures: il ne 

faudrait pas prétexter notre complexité 

institutionnelle pour ne pas faire de même! 

 

18.03  Sophie Rohonyi (DéFI): Ik betreur het 

uitblijven van een concreet antwoord, temeer daar 

het van levensbelang kan zijn: als de slachtoffers 

niet goed opgevangen worden, blijven ze in een 

spiraal van geweld zitten en lopen ze steeds grotere 

risico's. In het recente verslag van GREVIO wordt 

het gebrek aan maatregelen betreurd, met name als 

gevolg van het gebrek aan overleg met de 

deelgebieden.  

 

Frankrijk en Spanje nemen maatregelen: we mogen 

onze ingewikkelde institutionele staatsstructuur niet 

als excuus gebruiken om niet hetzelfde te doen! 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

19 Questions jointes de 

- Jessika Soors à Pieter De Crem (Sécurité et 

Intérieur) sur "L'utilisation de systèmes 

mouchards sur le réseau ASTRID" (55008230C) 

- Kim Buyst à François Bellot (Mobilité) sur "Le 

mouchardage des contrôles de police" 

(55008302C) 

 

19 Samengevoegde vragen van 

- Jessika Soors aan Pieter De Crem (Veiligheid en 

Binnenlandse Zaken) over "Het gebruik van 

verklikkers op het ASTRID-netwerk" (55008230C) 

- Kim Buyst aan François Bellot (Mobiliteit) over 

"Het verklikken van politiecontroles" (55008302C) 

 

19.01 Jessika Soors (Ecolo-Groen): Sur l'internet, 

des sites commerciaux proposent des appareils 

capables de capter les signaux du réseau ASTRID 

de la police. Les véhicules de police peuvent ainsi 

être localisés.  

 

Le ministre est-il informé de l'existence de ces 

appareils? Le captage des signaux émis par le 

réseau ASTRID est-il interdit? La vente de ces 

appareils ne devrait-elle pas être interdite? Quels 

sont les risques réels en matière de sécurité 

inhérents à ces systèmes? La police est-elle en 

mesure de les contrer? Existe-t-il des systèmes qui, 

outre le signal, sont également capables 

d'intercepter les communications? L'interdiction de 

systèmes mouchards tels que Coyote, qui pistent 

les caméras mobiles sur la route, ne devrait-elle pas 

aussi être envisagée?  

 

19.01  Jessika Soors (Ecolo-Groen): Op internet 

kunnen toestellen worden gekocht die de ASTRID-

signalen van de politie opvangen. Zo weet men 

waar politiewagens zich bevinden.  

 

 

Is de minister hiervan op de hoogte? Is er een 

verbod op het opvangen van ASTRID-signalen? 

Moet de verkoop van deze toestellen worden 

verboden? Hoe groot is het veiligheidsrisico dat 

deze systemen met zich brengen? Kan de politie 

zich hiertegen wapenen? Bestaan er systemen die 

naast het signaal ook de communicatie kunnen 

onderscheppen? Moeten ook verkliksystemen zoals 

Coyote, waarmee mobiele verkeercamera's worden 

opgespoord, worden verboden? 

 

19.02  Pieter De Crem, ministre (en néerlandais): Il 

ne peut être question d'intercepter les 

communications radio d'ASTRID, un réseau 

fortement sécurisé et crypté. Il existe effectivement 

des appareils qui tentent de capter les signaux émis 

sur ASTRID. La société ASTRID a procédé à 

l'acquisition d'un tel dispositif en 2013. Ce dernier 

détecte les signaux radio mais n'est pas à même de 

localiser exactement l'émetteur. En dépit de sa très 

grande vigilance face à ces dispositifs, ASTRID 

n'est pas en mesure d'en éviter la production, la 

vente et l'utilisation. Par ailleurs, il est impossible de 

camoufler des ondes radio. 

 

Sur la base de l'article 62bis de la loi sur la 

19.02 Minister Pieter De Crem (Nederlands): Er is 

geen sprake van het afluisteren van de ASTRID-

radiocommunicatie, die sterk beveiligd en 

versleuteld is. Er bestaan inderdaad toestellen die 

ASTRID-signalen proberen op te vangen. ASTRID 

heeft in 2013 zo'n toestel aangekocht. Het 

detecteert wel radiosignalen, maar de exacte locatie 

van die radio kan niet worden bepaald. ASTRID is 

zeer waakzaam wat deze toepassingen betreft, 

maar kan zelf niets doen om de productie, verkoop 

en het gebruik ervan te vermijden. Het is ook niet 

mogelijk om radiogolven te camoufleren. 

 

 

Op basis van artikel 62bis van de wegverkeerswet 
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circulation routière, il est interdit de se munir de tout 

moyen entravant la constatation d'infractions ou 

détectant les appareils fonctionnant 

automatiquement. Ces dispositions visent les 

détecteurs de radars mais aussi les systèmes 

rendant illisibles les marques d'immatriculation. En 

2019, la police a constaté pas moins de 

738 infractions de ce type, contre 256 en 2015. La 

possession, la commercialisation et l'utilisation de 

ces appareils constituent une infraction à la loi du 

13 juin 2005 relative aux communications 

électroniques. La restriction des ventes de certains 

dispositifs électroniques relève des compétences 

de la ministre de l'Économie. 

 

Par ailleurs, ASTRID est appelé à être remplacé par 

un système plus sûr fonctionnant sur la base des 

signaux GSM.  

 

is het verboden om een middel bij zich te hebben 

dat de vaststelling van overtredingen bemoeilijkt of 

dat automatisch werkende toestellen opspoort. Het 

gaat om radarverklikkers maar ook om systemen 

die nummerplaten onleesbaar maken. In 2015 

stelde de politie 256 van deze overtredingen vast en 

in 2019 liefst 738. Het bezit, commercialiseren en 

gebruiken van deze toestellen is een inbreuk op de 

wet van 13 juni 2005 over de elektronische 

communicatie. De minister van Economie is 

bevoegd voor het aan banden leggen van de 

verkoop van bepaalde elektronica.  

 

 

 

ASTRID zal overigens worden vervangen door een 

veiliger systeem met gsm-signalen. 

 

Centrex Circulation routière n'a pas connaissance 

de matériel d'écoute. Même si la police intégrée est 

consciente de l'existence d'apps révélant ses 

emplacements de contrôle, il est difficile d'interdire 

ou de contrôler de telles applications. La police 

réagit à ce phénomène en procédant davantage à 

des contrôles mobiles de plus petite taille. Les 

gestionnaires de voirie poursuivent également le 

déploiement des contrôles de trajet. Souvent, les 

apps signalent également des accidents ou des 

obstacles, et permet ainsi d'éviter des incidents 

secondaires. 

 

Des routes alternatives peuvent être proposées par 

le biais des planificateurs d'itinéraire. Grâce à une 

coopération avec le Verkeerscentrum, ces routes 

alternatives peuvent être agencées de manière à 

limiter les encombrements sur le réseau routier. 

Dans le futur, lorsque les véhicules connectés 

seront devenus une réalité, de tels systèmes seront 

indispensables. L'autorité publique devra alors jouer 

le rôle de régulateur. Ce qui semble aujourd'hui 

représenter une menace, pourrait demain constituer 

un outil fort utile. 

 

Centrex Wegverkeer heeft geen weet van 

afluisterapparatuur. De geïntegreerde politie is zich 

bewust van apps die haar controleplaatsen 

verklikken, maar het is moeilijk om zulke 

toepassingen te verbieden of te controleren. De 

politie reageert erop door meer kleinere mobiele 

controles uit te voeren. Ook trajectcontroles worden 

door de wegbeheerders verder uitgerold. De apps 

melden vaak ook ongevallen of obstakels, waardoor 

secundaire incidenten kunnen voorkomen worden.  

 

 

 

Via de routeplanners kunnen alternatieve wegen 

worden voorgesteld. Door een samenwerking met 

het Verkeerscentrum kunnen die alternatieve 

wegen gestuurd worden om hinder op het wegennet 

te beperken. In de toekomst waarin connected 

vehicles een realiteit worden, zullen zulke systemen 

onontbeerlijk zijn. De overheid moet dan de rol van 

regulator opnemen. Wat nu een bedreiging lijkt, kan 

morgen een hulpmiddel zijn. 

 

19.03  Jessika Soors (Ecolo-Groen): Il est 

rassurant d'entendre que les radiocommunications 

ne peuvent pas faire l'objet d'écoutes. L'émission de 

signaux policiers peut en effet suffire à faire avorter 

des activités illégales.  

 

19.03  Jessika Soors (Ecolo-Groen): Het is 

geruststellend dat de radiocommunicatie niet kan 

worden afgeluisterd. De uitzending van 

politiesignalen kan inderdaad al voldoende zijn om 

illegale activiteiten te staken.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

20 Questions jointes de 

- Jessika Soors à Pieter De Crem (Sécurité et 

Intérieur) sur "Le rôle du ministre Jambon dans 

l'affaire Chovanec" (55008311C) 

- Gaby Colebunders à Pieter De Crem (Sécurité et 

Intérieur) sur "Les deux rapports de police dans 

20 Samengevoegde vragen van 

- Jessika Soors aan Pieter De Crem (Veiligheid en 

Binnenlandse Zaken) over "De rol van minister 

Jambon in de zaak-Chovanec" (55008311C) 

- Gaby Colebunders aan Pieter De Crem 

(Veiligheid en Binnenlandse Zaken) over "De 
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l'affaire Chovanec" (55008426C) 

- Gaby Colebunders à Pieter De Crem (Sécurité et 

Intérieur) sur "Le contrôle exercé sur les rapports 

de police" (55008427C) 

- Cécile Thibaut à Pieter De Crem (Sécurité et 

Intérieur) sur "Les techniques de maîtrise de la 

violence" (55008463C) 

- Nathalie Gilson à Pieter De Crem (Sécurité et 

Intérieur) sur "L'administration de calmants à une 

personne sans son consentement" (55008769C) 

- Franky Demon à Pieter De Crem (Sécurité et 

Intérieur) sur "Les irrégularités au sein de la 

police" (55009066C) 

 

twee politieverslagen in de zaak-Chovanec" 

(55008426C) 

- Gaby Colebunders aan Pieter De Crem 

(Veiligheid en Binnenlandse Zaken) over "De 

controle op politieverslagen" (55008427C) 

- Cécile Thibaut aan Pieter De Crem (Veiligheid en 

Binnenlandse Zaken) over "De 

geweldbeheersingstechnieken" (55008463C) 

- Nathalie Gilson aan Pieter De Crem (Veiligheid 

en Binnenlandse Zaken) over "De toediening van 

kalmeermiddelen aan een persoon zonder diens 

toestemming" (55008769C) 

- Franky Demon aan Pieter De Crem (Veiligheid 

en Binnenlandse Zaken) over "De 

onregelmatigheden bij de politie" (55009066C) 

 

20.01  Jessika Soors (Ecolo-Groen): Je retire ma 

question n° 55008311C, qui a déjà été abordée. 

 

20.01  Jessika Soors (Ecolo-Groen): Ik trek mijn 

vraag nr. 55008311C in, want ze is al aan bod 

gekomen. 

 

20.02  Gaby Colebunders (PVDA-PTB) (en 

néerlandais): Je retire mes questions 

nos 55008426C et 55008427C pour la même raison. 

 

Le président: Mme Thibaut étant absente, elle ne 

peut poser sa question n° 55008463C. 

 

20.02  Gaby Colebunders (PVDA-PTB) 

(Nederlands): Ik trek mijn vragen nrs. 55008426C 

en 55008427C in om dezelfde reden. 

 

De voorzitter: Mevrouw Thibaut is niet aanwezig 

om haar vraag nr. 55008463C te stellen. 

 

20.03  Nathalie Gilson (MR): Nous gardons 

confiance en la Justice qui va faire son travail et en 

l'enquête interne à la police qui est en cours. Un 

calmant a, dans le cas d'espèce, été administré à 

une personne sans son consentement mais sur 

instruction d'un médecin au motif que les forces de 

l'ordre n'arrivait pas à la maîtriser. 

 

Quelle est la procédure qui permet à un médecin 

d'administrer des substances à une personne 

interpellée sans le consentement de celle-ci? 

D'autres mesures de contrainte existent-t-elles dans 

les cas où la police ne parvient pas à maîtriser une 

personne? Quelle est la base juridique qui justifie 

l'administration d'un calmant à une personne sans 

son consentement?  

 

20.03  Nathalie Gilson (MR): Wij behouden het 

vertrouwen in de Justitie, die haar werk zal doen, en 

in het lopende interne onderzoek bij de politie. In 

casu werd er een kalmeringsmiddel toegediend aan 

een persoon zonder diens toestemming, maar in 

opdracht van een arts, omdat de ordediensten er 

niet in slaagden die persoon in bedwang te houden.  

 

Welke procedure machtigt een arts ertoe een 

aangehouden persoon zonder diens toestemming 

substanties toe te dienen? Bestaan er andere 

dwangmaatregelen voor de gevallen waarin de 

politie er niet in slaagt een persoon in bedwang te 

houden? Welke juridische grondslag rechtvaardigt 

de toediening van een kalmeringsmiddel aan een 

persoon zonder diens toestemming? 

 

20.04  Franky Demon (CD&V): Ces événements 

ont profondément marqué les esprits. Il n'est que 

juste de chercher à présent à déterminer où des 

erreurs ont été commises et comment en éviter la 

répétition à l'avenir. Diverses enquêtes sont en 

cours, mais il est, en tout cas, déjà certain que des 

actes inadmissibles ont été commis et que les 

informations ne sont pas remontées vers la 

direction de la police. 

  

Le ministre a-t-il eu vent d'affaires dans d'autres 

services de la police fédérale ou dans certaines 

zones de police dans lesquelles la circulation des 

informations s'est enrayée et qui ne sont révélées 

20.04  Franky Demon (CD&V): De gebeurtenissen 

hebben op iedereen een diepe indruk nagelaten. 

Terecht wordt nu nagegaan waar er fouten zijn 

gemaakt en hoe we die in de toekomst kunnen 

vermijden. Er lopen verschillende onderzoeken, 

maar het is wel al duidelijk dat er zaken zijn 

gebeurd die niet door de beugel kunnen en dat de 

informatiedoorstroming naar de leidinggevenden 

stokte.  

 

Heeft de minister weet van zaken bij andere 

diensten van de federale politie of in bepaalde 

politiezones waarbij de informatiedoorstroming 

stokte en die pas nu plots, na de gebeurtenissen in 
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que maintenant, après les événements survenus à 

Charleroi? Des mesures ont-elles été prises?  

 

Charlerloi, worden aangekaart? Zijn er maatregelen 

genomen?  

 

20.05  Pieter De Crem, ministre (en français): 

Madame Gilson, si le patient ne peut donner son 

consentement informé, la loi relative aux droits du 

patient autorise le médecin à effectuer toute 

intervention nécessaire dans son intérêt. 

L'application de l'aide d'urgence fait partie de 

l'obligation légale d'assistance prévue par le Code 

pénal. Dans son serment d'Hippocrate, le médecin 

s'engage à mettre le bien-être de chaque patient au 

premier plan.  

 

 

Une telle action doit être exécutée par un médecin, 

en dernier recours et sous sa responsabilité. Un 

médecin ne peut administrer de sédatif que si, 

après avoir tenté de le calmer, le patient reste 

violent et refuse de coopérer. D'autres dispositifs 

coercitifs restreignent la liberté physique d'une 

personne, souvent partiellement et avec une 

violence très spécifique, qui nécessite une 

formation. 

 

20.05 Minister Pieter De Crem (Frans): 

Mevrouw Gilson, als de patiënt geen informed 

consent kan geven, is de arts op grond van de wet 

betreffende de rechten van de patiënt ertoe 

gemachtigd om elke tussenkomst te doen die nodig 

is in het belang van de patiënt. De toediening van 

noodhulp maakt deel uit van de verplichting om hulp 

te bieden die in het Strafwetboek verankerd is. Alle 

artsen leggen de eed van Hippocrates af, waarin ze 

zich ertoe verbinden het welzijn van elke patiënt 

voorop te stellen.  

 

Een dergelijke handeling moet uitgevoerd worden 

door een arts, in laatste instantie en onder zijn 

verantwoordelijkheid. Een arts mag slechts een 

kalmeermiddel toedienen als de patiënt, na 

pogingen om hem te kalmeren, gewelddadig blijft 

en medewerking weigert. Er zijn nog andere 

dwangmiddelen, die de fysieke vrijheid van een 

persoon, vaak deels, beperken. Die gaan gepaard 

met een uiterst specifieke vorm van geweld, 

waarvoor een opleiding vereist is.  

 

(En néerlandais) Aucun incident analogue ne m'a 

été rapporté. Le 28 août 2018, le commissaire 

général de la police fédérale a fixé l'organisation et 

la coordination du point de contact national dans 

une note, en transposant une recommandation des 

commissions d'enquête parlementaires relatives 

aux attentats terroristes. Le 21 août 2020, le 

commissaire général a rappelé l'obligation 

d'appliquer strictement cette note et d'autres notes 

relatives au signalement d'incidents. Le Comité P 

examinera si les processus existants doivent être 

améliorés.  

 

(Nederlands) Er werden mij geen gelijkaardige 

incidenten ter kennis gebracht. In omzetting van 

een aanbeveling van de parlementaire 

onderzoekscommissies betreffende de 

terroristische aanslagen heeft de commissaris-

generaal voor de federale politie op 28 augustus 

2018 in een nota de organisatie en coördinatie van 

het nationale invalspunt vastgelegd. Op 

21 augustus 2020 heeft de commissaris-generaal 

herinnerd aan de strikte toepassing van deze en 

andere nota's inzake de melding van incidenten. 

Het Comité P zal onderzoeken of de bestaande 

processen verbeterd moeten worden.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

La réunion publique de commission est levée à 

11 h 48. 

 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 

om 11.48 uur. 

 

 


